

اسلامی معیشت اور سود

مولانا عبد الرحمن کیلانی

اسلام نے انسان کی معاشی فلاح کے لیے جو نظام پیش کیا ہے وہ اتنا مکمل اور جامع ہے کہ زندگی کا کوئی شعبہ بھی اس کی ہدایات سے خالی نہیں ہے۔ انسان زندگی کی بقا اور دنیاوی آرام کے لیے کماتا ہے، اس سلسلہ میں معاشرہ کے جو فرائض اس پر عائد ہوتے ہیں اسلام اس میں مکمل رہنمائی کرتا ہے۔ ذیلی تقسیم کو اگر درخور اعتنا نہ سمجھا جائے تو اس وقت پوری دنیا میں تین قسم کے نظام ہائے معیشت رائج ہیں۔ ایک سرمایہ دارانہ نظام، دوسرا کمیونزم اور تیسرا اسلام کا فلاحی نظام۔ جہاں تک کمیونزم کا تعلق ہے۔ وہ اپنا دم توڑ چکا ہے اور خود اس نظام کا داعی روس اس کی نامی کو تسلیم کر چکا ہے اور اس میدان میں پٹ چکا ہے۔ لہذا یہ ہماری بحث سے خارج ہے۔ رہا سرمایہ دارانہ نظام، تو یہی نظام معیشت سب سے پُرانا ہے اور آج بھی دنیا کے بیشتر ممالک میں اور اسی طرح پاکستان میں بھی رائج ہے۔ اور تاہم تجربہ و تہمت کے دور سے گزر رہا ہے۔ لیکن اسے فلاحی نظام کہنے والے اور اس کے داعی اس سے کوئی فلاح حاصل نہیں کر سکے بلکہ ان کے مسائل میں اتنا اضافہ ہو چکا ہے کہ وہ ناقابل حل ہیں۔

سرمایہ داری نظام کے دو پہیے ہیں جن پر یہ گھومتا ہے۔ ایک سود، دوسرا انہیں۔ ان دو پہیوں کے، یا ان میں سے کسی ایک کے بغیر سرمایہ دارانہ نظام کے چلنے کا تصور بھی نہیں کیا جاسکتا اب دیکھنا یہ ہے کہ ان دو پہیوں پر چلتے ہوئے وہ جن لوگوں کو وسائل زندگی مہیا کرتا ہے، ان میں سے کچھ لوگ دوسروں کا استحصال تو نہیں کر رہے؟ اگر ایک طبقہ استحصال کر رہا ہو اور خوشحال بننا جا رہا ہو اور دوسرے طبقہ کا استحصال ہو رہا ہو اور وہ کمزور سے کمزور تر ہو رہا ہو تو ایسا نظام فلاحی نہیں کہلا سکتا بلکہ بلاشبہ استحصالی نظام ہے۔

سود کی زد ہمیشہ کمزور طبقہ پر پڑتی ہے اور یہ ایک ایسی حقیقت ہے جس میں کسی کوشک کی گنجائش نہیں۔ رہائیس تو اگرچہ بظاہر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ یہ امرار سے وصول کیا جاتا ہے لیکن اگر ٹیکس کے پورے نظام کا جائزہ لیا جائے تو یہ حقیقت کھل کر سامنے آجاتی ہے کہ ٹیکسوں کا بار بھی بالآخر اور زیادہ تر غریب طبقہ پر ہی پڑتا ہے۔ ٹیکس اس وقت ہمارے زیر بحث نہیں۔ البتہ اس کی حقیقت میں کسی دوسرے مضمون میں پوری شرح و بسط سے پیش کر چکا ہوں۔

سرمایہ دارانہ نظام میں سود، جو اس نظام کا پہلا پہیہ ہے، ریڑھ کی ہڈی کی حیثیت رکھتا ہے۔ اور یہی سود معاشرے کے اندر بدترین خرابیاں پیدا کرتا ہے۔ سود لینے والا، سود دینے والے پر بھی رحم نہیں کھاتا، وہ اس کی مالی پوزیشن کو کبھی مد نظر نہیں رکھتا وہ اس کی استطاعت کو کبھی نہیں دیکھتا اگر اسے کچھ غرض ہوتی ہے تو صرف یہ کہ اس نے جو روپیہ سود پر قرض دیا ہے اس پر اسے زیادہ سے زیادہ نفع وصول ہو۔ کوئی دیوالیہ ہو یا تباہ ہو، کسی کی عزت نیلام ہو، کوئی کوڑی کوڑی کا محتاج ہو، اس کو کسی پرہم نہیں آتا۔ اس کا دل پتھر کی مانند سخت ہوتا ہے۔ وہ اصل زر میں تو تاخیر برداشت کر سکتا ہے مگر سود پر نہیں کر سکتا۔ وہ ایک مدت ختم ہونے کے بعد دوسری مدت پر اہل زر جمع سود پر پھر سود وصول کرتا ہے۔ یہاں تک کہ خون کا آخری قطرہ تک نچوڑ لیتا ہے۔

یہ وہ اتھالی نظام ہے جس میں امیر تو امیر تر ہوتا جاتا ہے اور غریب، غریب تر ایک طبقے کے پاس دولت کے انبار جمع ہو جاتے ہیں اور دوسرا محتاج تر ہوتا جاتا ہے۔ ایک طبقہ محنت کئے بغیر دولت میٹتا جاتا ہے، دوسرا سخت محنت کے باوجود اپنی محتاجی سے مکمل نہیں سکتا۔ سرمایہ دار کو اس کے سرمایہ پر کبھی نقصان نہیں ہوگا۔ اس کا سرمایہ بڑھتا رہے گا اور اس کے نقصان کا کوئی تھمال نہیں ہے۔ سودی قرضے لینے والے چاہے افراد ہوں یا حکومت دونوں استحصال کا شکار ہو جاتے ہیں۔ سود پر قرض دینے والے ملک امیر سے امیر تر ہوتے جاتے ہیں اور سود پر قرض لینے والے غریب سے غریب تر۔ آج کے دور میں سب سے بڑا سرمایہ دار اور سود خور اور نظام سرمایہ داری کا علمبردار ملک امریکہ ہے۔ جس نے بے شمار ممالک کو سود پر قرض دے رکھا ہے۔ جن میں سے ایک پاکستان بھی ہے۔

سود کی حرمت میں تدریج

جس دور میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے، اس دور میں عرب اور اس کے گرد کے ممالک میں سود ایسے ہی رائج تھا جیسے موجودہ زمانہ میں ہم دیکھ رہے ہیں۔ شراب اور سود عربوں کی گھٹی میں پڑے ہوئے تھے اور ان دونوں معاشرتی بُرائیوں کا بتدریج استیصال کیا گیا۔ پہلے ذہنی طور پر مسلمانوں کو چھوڑنے پر آمادہ کیا گیا۔ اور بالآخر ان کی حرمت کے احکام نازل ہوئے۔ سود سے متعلق جو پہلی آیت نازل ہوئی، وہ درج ذیل ہے۔

وَمَا آتَيْتُم مِّنْ رَبٍّ لَّيْرُبُوا فِيْ اَمْوَالِ النَّاسِ فَلَا يَرْبُوْا عِنْدَ اللّٰهِ وَمَا آتَيْتُم مِّنْ زَكٰوةٍ تَرْيَدُوْنَ وَّجْهَ اللّٰهِ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْمُضْمَعُوْنَ (۳۱)

اور جو رقم تم سود پر دیتے ہو کہ وہ لوگوں کے مال و دولت سے بڑھیں تو یہ اللہ کے اللہ کے نزدیک نہیں بڑھتیں۔ اور جو زکوٰۃ (صدقات وغیرہ) اللہ کی خوشنودی کے لیے دیتے ہو۔ تو ایسے ہی لوگ ہیں جن کے کئی گنا بڑھ جاتے ہیں۔

یہ سورہ روم کی آیت ہے جو کئی دور میں نازل ہوئی تھی، جس وقت اسلام اور مسلمانوں پر صحابہ و انفلاس کے پہاڑ ٹوٹے پڑے تھے اور اسلامی ریاست کے قیام کا تصور بھی معدوم تھا۔ سود کا دلچ عام تھا اور زکوٰۃ ابھی تک فرض نہیں ہوئی تھی۔

اس آیت میں سود اور زکوٰۃ کا فرق اور ان کا فلسفہ بیان کیا گیا ہے کہ سود پر دی ہوئی رقم جو بظاہر تمہیں بڑھتی نظر آتی ہے وہ بالآخر معاشرہ کی تباہی پر منتج ہوگی جسے اللہ خوب جانتا ہے اور جو تم صدقات زکوٰۃ یا قرضِ حسنہ اللہ کی خوشنودی کی خاطر ایشیا کے جذبہ سے دیتے ہو یہی چیز بالآخر بار آور ثابت ہوگی۔ گویا اس آیت سے زمین تیار کرنا، سود سے نفرت دلانا اور صدقات و خیرات کی دلانا مقصود تھا۔ اس کے بعد سورہ آل عمران کی مندرجہ ذیل آیت نازل ہوئی۔ یہ مدنی دور کا آغاز ہے جبکہ اسلامی ریاست کا قیام عمل میں آچکا تھا۔

لے زکوٰۃ مدنی دور میں ۳ھ میں فرض ہوئی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا الرِّبَا أَضْعَافًا مُضَاعَفَةً وَاتَّقُوا
اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ (۳۱۰)

”لے ایمان والو۔ سود مت کھاؤ جو بڑھتا ہی چلا جاتا ہے۔ اور اللہ سے ڈرتے رہو تاکہ
تم فلاح پاؤ“

اس آیت میں مسلمانوں کو متنبہ کیا گیا کہ سود گناہ سے تعلق رکھتا ہے لہذا اس سے بچو اور اگر ایسا
نہ کرو گے تو شاید تمہاری نجات ہی نہ ہو۔

اس دور میں مینسٹر انڈسٹری کے یہود بکثرت سودی کاروبار کرتے تھے۔ اور مسلمانوں میں سے سود
پر قرض لینے والے تو بہت تھے لیکن سود پر دینے والے کم ہی تھے۔ گویا مسلمانوں میں سودی لین دین کا
سلسلہ جاری تھا۔ انہیں آئندہ محتاط رہنے کا حکم دیا گیا۔ تاہم سابقہ سودی معاملات معاہدات ابھی
باقی تھے۔

مدینہ میں یہود بالخصوص ان کے قبیلہ بنو قینقاع کا ذریعہ معاش ہی سود تھا اور یہودیوں میں سے
یہی لوگ زیادہ مالدار تھے۔ یہود کی حرام خوری کا ذکر قرآن کریم میں متعدد مقامات پر آیا ہے۔ سو دان پر بھی
حرام تھا۔ تاہم ان میں بھی ماہرین معاشیات اور دانشوروں کا ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا تھا جو معاشرہ سے
سود کے اخراج کو ناقابل عمل قرار دیتا تھا۔ ان لوگوں کی دلیل یہ تھی کہ سرمایہ کے حامل پیداوار ہونے کی حیثیت
سے سود اور بیع میں کوئی فرق نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا:

الَّذِينَ يَأْكُلُونَ الرِّبَا لَا يَتَغَيَّرُونَ إِلَّا كَمَا يَقْتُمُ الَّذِي يَخْتَبِطُ
الشَّيْطَانَ مِنَ الْمَسِّ ذَلِكِ بَأْتُهُمْ قَالُوا إِنَّمَا الْبَيْعُ مِثْلُ الرِّبَا
وَاحِلَ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا فَمَنْ جَاءَهُ مَوْعِظَةٌ مِنْ رَبِّهِ
فَلَهُ مَاسَلَفٌ وَأَمْرُهُ إِلَى اللَّهِ وَمَنْ عَادَ فَأُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ
هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ ۝ (۲۴۵)

”جو لوگ سود کھاتے ہیں ان کی کیفیت یہ ہوتی ہے جیسے کوئی آسیدب زدہ ہو اور مضبوط
الحواس ہو گیا ہو۔ یہ اس لیے جو وہ یہ کہتے ہیں کہ بیع بھی تو سود ہی کی طرح ہے حالانکہ
اللہ نے بیع کو حلال قرار دیا ہے اور سود کو حرام۔ تو جس شخص تک اللہ تعالیٰ کی نصیحت

پہنچ گئی اور سُود سے باز آگیا (تو جو پہلے ہو چکا وہ اس کا۔ اور اس کا معاملہ اللہ کے فہم ہے۔ اور جو شخص پھر بھی سُود لے تو یہی لوگ دوزخی ہیں جو ہم اس میں ہمیشہ رہیں گے۔

جو لوگ سُود کو عقلی دلائل سے معاشرہ کے لیے ضروری ثابت کرنا چاہتے ہیں اور سُود اور بیع کو ایک مقام پر لے آتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے لوگوں کی مثال اس پاگل سے دی ہے جسے سُود کے لالچ نے عقل و فکر اور اخلاقِ فاضلہ سے عاری بنا دیا ہو۔ ایسے لوگ اگر کوئی دلیل سوچ سکتے ہیں تو محض اپنے فائدے کی مگر معاشرہ پر اس کے جو اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ ان سے وہ بالکل اندھے ہو جاتے ہیں۔ جو شخص پاگلوں کی سی باتیں کرتا۔ عرب اس کے متعلق کہتے کہ اسے کوئی شیطان یا جن (یا آسیب) چھو گیا ہے۔ قرآن کریم نے ایسے لوگوں کے لیے یہی محاورہ استعمال کیا ہے۔

جب یہ آیت نازل ہوئی تو اس سے پہلے مسلمانوں پر زکوٰۃ فرض ہو چکی تھی۔ صدقات، خیرات مستحقین کے حقوق اور قرصِ حسنہ کے متعلق احکام بہت پہلے نازل ہونا شروع ہو چکے تھے۔ بالفاظِ دیگر شخصی حاجات کے متبادل راستہ کی داغ بیل چھلکی تھی۔ اس آیت کے سیاق سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ تجارتی فرضوں کے سُود سے متعلق ہے جسے آج کی زبان میں کمرشل انٹرسٹ کہا جاتا ہے۔

بعد ازاں آخری مرحلہ کا وقت بھی آگیا اور سُود کا کلیۃً حرام قرار دیا گیا اور اس لعنت ہمیشہ کے لیے ختم کرنے کا پورا طریق کار سمجھا دیا گیا: ارشادِ باری ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذَرُوا مَا بَقِيَ مِنَ الرِّبَا إِن كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۚ فَإِن لَّمْ تَفْعَلُوا فَأْذَنُوا بِحَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ وَرَسُولِهِ وَإِن تُبْتُمْ فَلَكُمْ رُءُوسُ أَمْوَالِكُمْ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ ۚ وَإِن كَانُ ذُو عُسْرَةٍ فَنَظِرَةٌ إِلَىٰ مَيْسَرَةٍ ۚ وَإِن تَصَدَّقُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۚ

(۲)

اے ایمان والو! اللہ سے ڈر جاؤ اور سُود کے بقایا جات چھوڑ دو اگر تم فی الواقعہ مؤمن ہو۔ اور اگر ایسا نہ کرو گے تو اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کے لیے تیار ہو جاؤ۔ اور اگر تم باز آ جاؤ تو تم اپنے اس مال کے حقدار ہو۔ نہ تم ظلم کرو اور نہ ہی تم ظلم ہو۔ اور اگر مقررہ تنگ دست ہے تو اسے اس کی گنجائش تک مہلت دو۔ اور اگر معاف ہی کرو

تو یہ تمہارے حق میں بہتر ہے۔ اگر تم سمجھو!
ان آیات میں سُود کے مکمل خاتمہ کے بعد پیدا ہونے والے مسائل کا حل بتایا گیا ہے جو درج ذیل نکات پر مشتمل ہے:

۱۔ سُود کے بقایا جات کو فوری طور پر چھوڑنا ہوگا۔ یہ مقروض سے ہمہ رومی ضرور ہے۔ لیکن قرض خواہ کے ساتھ ظلم نہیں ہے۔ اس کے پاس یہ رقم ضرورت سے زائد تھی۔ اگر اس کا اصل رقم کو اس کے کسی ضرورمند بھائی نے کچھ عرصہ کے لیے استعمال کر لیا تو چنداں مضائقہ نہیں لہذا اسے اصل رقم سے زائد (سُود) لینے کی ہوس ترک کر دینا چاہئے۔

۲۔ قرض خواہ کو اصل رقم واپس لینا چاہیے۔ عدل و انصاف کا یہی تقاضا ہے۔ مقروض کا یہ کوئی حق نہیں کہ اصل رقم ہی دبا بیٹھے۔

۳۔ اگر مقروض اصل رقم بھی ادا کرنے کے قابل نہیں تو اسے تنگ اور مجبور نہ کیا جائے۔ بلکہ اسے اس کی گنجائش تک مہلت دی جائے۔

۴۔ اور اگر تنگ دست مقروض کو یہ قرض معاف کر دیا جائے تو یہ بات تمہارے لیے اجر و ثواب کے لحاظ سے بھی بہتر ہے اور اس لحاظ سے بھی کہ آپس میں جذبہ اخوت اور ہمہ رومی بڑھے گا۔ سُود خوار اور مقروض کے درمیان نفرت کی جو دیوار حائل ہوتی ہے وہ گر جائے گی اور اس کی بھلائی میں تمہاری اپنی بھلائی بھی مضمر ہے۔

یہ آیات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات سے صرف چار ماہ قبل نازل ہوئیں۔ گویا سُود کی قطعی صرمت آپ کی زندگی کے آخری دور میں نازل ہوئی اسی بات سے عرب میں سُود کی ہمہ گیریت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

انہی دنوں آپ حج کے لیے تشریف لے گئے جو حجۃ الوداع کے نام سے موسوم ہے اور اس دوران آپ نے جو نہایت اہم امور پر مشتمل اور بلینغ خطبہ ارشاد فرمایا اسے خطبہ الوداع کہا جاتا ہے۔ خطبہ تمام دنیا کے لیے ایک بنیادی منشور کی حیثیت رکھتا ہے۔ جسے اپنے تقریباً ڈیڑھ لاکھ کے مسلمانوں کے عظیم اجتماع میں ارشاد فرمایا اور جس کی تشہیر کے لیے تمام مسلمانوں کو تاکید کی گئی۔ کیونکہ یہ خطبہ ایک حیثیت سے آپ کا وصیت نامہ تھا۔ اس کی ایک شق یہ بھی تھی۔

وَرَبَا الْجَاهِلِيَّةِ مَوْضُوعٌ كَلَّةٌ، وَاقُولُ رَبَا أَصْنَعُ رَبَا عَبَّاسِ ابْنِ
عَبْدِ الْمُطَّلِبِ فَإِنَّهُ مَوْضُوعٌ كَلَّةٌ، لِيَه

اور دوہر جاہلیت کے تمام سود موقوف کئے جاتے ہیں۔ اور سب سے پہلے میں (اپنے چچا)
عباس بن مطلب کے جملہ سودی بقایا جات موقوف کرتا ہوں۔

آپ نے یہ اعلان ایک سربراہ مملکت کی حیثیت سے فرمایا۔ لہذا یہ ایک آرڈیننس کی حیثیت رکھتا
تھا۔ اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل کا آغاز آپ نے اپنے گھر سے کیا۔ آپ کے چچا عباس بن عبدالمطلب وسیع پیمانہ
پیشگی اور تجارتی قرضے دیا کرتے تھے۔ اس آرڈیننس کے تحت ان کے علاوہ باقی لوگوں کی سودی رقمیں
بھی از خود منسوخ قرار پائیں۔

سود کے متعلق ارشاداتِ نبویؐ

قرآن کریم کی ان آیات کے نزول کے دوران رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی مسلمانوں کی ذہنی تربیت
فرما رہے تھے۔ سود سے شدید نفرت اور بیزاری کا اظہار کرتے ہوئے آپ نے فرمایا:

عن جابر قال: لعن رسول الله صلى الله عليه وسلم اكل الربوا و
موكله وكاتبه وشاهد يده وقال هم فيه سواء عليه

”حضرت جابرؓ سے روایت ہے کہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سود لینے والے پر
تحریر کرنے پر اور دونوں گواہوں پر لعنت کی ہے اور فرمایا کہ سب گناہ میں برابر کے شریک ہیں۔

گویا شراب کی طرح سود بھی تمام متعلقہ افراد کو اپنی حرمت کی لپیٹ میں لے لیتا ہے اور ان
سب کو برابر کا مجرم قرار دیتا ہے۔ اس حدیث کی رو سے سودی کاروبار کرنیوالے اداروں کے عملہ
کی کئی حرام قرار پاتی ہے۔ جن میں سے کچھ افراد کی حیثیت تو کاتب یا کھنڈے والے کی ہوتی ہے اور
باقی افراد کی حیثیت گواہوں کی ہوتی ہے۔ یہ ادارے خواہ بنک ہوں۔ قومی بچت کے مراکز ہوں

۱۔ مسلم کتاب الحج۔ باب حجة النبي صلی اللہ علیہ وسلم

۲۔ مسلم کتاب المسافات والمزارعت۔ باب الربا۔

بیمہ کمپنیاں ہوں، سرکاری ہوں، نیم سرکاری ہوں یا نجی ہوں اور خواہ لوگ انفرادی طور پر سودی لین دین کرتے ہوں ان سب کا یہی حکم ہے۔

اب اس جرم کا اندازہ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زبانی سنیں۔ حضرت عبداللہ بن حنظلہ غیبی ملائکہ سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

وَدَهْمُ رَبَايَا كُلُّهُ الرَّجُلُ وَهُوَ يَعْلَمُ أَشَدَّ مِنْ سِتِّهِ وَ
ثَلَاثِينَ زَيْنَةً^۱ يَلِيهِ

”جو شخص سود کا ایک درہم کھاتا ہے اور وہ جانتا ہے کہ یہ درہم سود کا ہے تو اس کا گناہ چھتیس مرتبہ زنا کرنے سے زیادہ سخت ہے“

اور ایک دفعہ یوں فرمایا: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الرِّبَا سَبْعُونَ جُزْءًا، أَيْسَرُهَا أَنْ يَشْرِكَ الرَّجُلُ أُمَّةً، يَلِيهِ
”سود کے ستر حصے ہیں۔ ان میں سب سے کتر حصہ ایسا ہے۔ جیسے کوئی شخص اپنی ماں سے
زنا کرے۔“

حرمتِ سود میں شدت کی وجوہ

یہاں ایک سوال از خود ذہن میں ابھرتا ہے۔ جو یہ ہے کہ شرعی نقطہ نظر سے کئی گناہ ایسے ہیں جو سود سے بُرے ہیں۔ مثلاً شرک، قتلِ ناحق، زنا، چوری، ڈاکہ وغیرہ۔ شرک ایسا گناہ ہے جو اکبر الکبائر ہے جس کے متعلق قرآن کریم میں متعدد مقامات پر یہ صراحت آئی ہے کہ مشرک کی کبھی نجات نہ ہوگی باقی جرائم ایسے ہیں جن کے لیے اللہ تعالیٰ نے حدود و قصاص کے احکام نازل فرمائے ہیں لیکن اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کی تہدید اللہ تعالیٰ نے صرف سود کے متعلق سنائی ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ مسند احمد۔ دارمی بحوالہ مشکوٰۃ۔ کتاب البیوع۔ باب الربا فصل ثالث۔

۲۔ ابن ماجہ بحوالہ مشکوٰۃ۔ کتاب البیوع۔ باب الربا۔ فصل ثالث۔

نے بھی سُوَد کے متعلق ایسے سخت الفاظ استعمال فرمائے ہیں جو اور کسی گناہ کے متعلق استعمال نہیں فرمائے تو آخر اس کی وجہ کیا ہے؟

اس سوال کا جواب یہ ہے کہ سُوَد اسلامی تعلیمات کا نقیض اور اس سے براہ راست متصادم ہے اور اس کا حملہ بالخصوص اسلام کے معاشرتی اور معاشی نظام پر ہوتا ہے۔

اسلام کے معاشرتی اور معاشی نظام سے تصادم | اسلام بھی ایک دوسرے کا بھائی بن کر رہنے کی تلقین کرتا ہے۔ وہ ہیں آپس

میں مروت، ہمدردی، ایک دوسرے پر رحم اور ایک دوسرے پر ایثار کا سبق سکھاتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زندگی بھر اخوت و ہمدردی کا سبق دیا۔ اور ایک دوسرے کے بھائی دشمن معاشرے کی وحی الہی کے تحت اس طرح تربیت کی کہ وہ فی الواقعہ ایک دوسرے کے بھائی بھائی اور فرزند و خواہ بن گئے۔ اس حقیقت کو اللہ تعالیٰ نے ایک عظیم احسان شمار کرتے ہوئے اس کا یوں تذکرہ فرمایا کہ:

وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ
فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا وَكُنْتُمْ عَلَىٰ شَفَا حُفْرَةٍ مِنَ النَّارِ
فَأَنْقَذَكُمْ مِنْهَا - (۳۱/۳)

”اور اللہ کی اس مہربانی کو یاد کرو۔ جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اللہ نے تمہارے دلوں کو جوڑ دیا اور تم اس کی مہربانی سے بھائی بھائی بن گئے اور تم آگ کے گڑھے کے کنارے پر کھڑے تھے کہ اللہ نے تمہیں اس سے بچا لیا“

اور دوسرے مقام پر فرمایا:

وَأَلَّفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ لَوْ أَنْفَقْتَ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا أَلَّفْتَ
بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَٰكِنَّ اللَّهَ أَلَّفَ بَيْنَهُمْ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝

”اور (اللہ تعالیٰ نے ہی) ان (صحابہ کرامؓ) کے درمیان الفت پیدا کر دی۔ اگر آپ

(اس طریق کار کے علاوہ) دنیا بھر کی دولت بھی خرچ کرتے تو ان کے دلوں میں الفت

پیدا نہ کر سکتے یہ اللہ ہی ہے جس نے ان میں الفت پیدا کی۔ بلاشبہ وہ زبردست ہے

حکمت والا ہے۔

اور یہ چیز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی بھر کی محنت و تربیت کا کھل تھا۔ جبکہ سُو و انسان میں ان صفت سے بالکل متضاد صفات یعنی بخل، حرص، شقاوت قلبی اور لالچ پیدا کر دیتا ہے جو اسلامی معاش کی عین ضد ہے۔

دوسرے یہ کہ اسلام کے معاشی نظام کا تمام تر کھل یہ ہے کہ دولت گردش میں رہے اور اس گردش کا بہاؤ امیر سے غریب کی طرف ہو۔ اسلام کے نظام زکوٰۃ و صدقات کو اسی لیے فرض قرار دیا گیا ہے۔ اسلام کا قانون میراث اور حقوق باہمی بھی اسی بات کی تائید کرتے ہیں جبکہ سودی معاشرہ میں دولت کا بہاؤ غریب سے امیر کی طرف ہوتا ہے۔ اس لحاظ سے بھی سُو و اسلام کے پورے معاشی نظام کی عین ضد ہے۔

غور فرمائیے کہ اس سُو و کی زد کہاں تک پہنچ رہی ہے۔ اگر ایک اسلامی معاشرہ سے اس کے معاشرتی اور معاشی نظام کو تبدیل کر دیا جائے تو پھر یہیں یہ بھی سوچنا پڑے گا کہ آیا ایسے معاشرہ کو اسلامی کہنا بھی درست ہے یا نہیں؟

سُو و کے مفاسد

اب ہم معاشی نقطہ نظر سے سُو و کے ان نقصانات کا جائزہ لینا چاہتے ہیں جو ماہرین معاشیات نے گنوائے ہیں:

قرضہ کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ قرضہ جو مفلس اور نادار لوگ اپنی بھوک، علالت اور حوادث کے وقت اپنی ضروریات کو پورا کرنے کیلئے لیتے ہیں۔ ایسے قرضہ کو معاشیات کی اصطلاح میں 'قرضہ فنا' کہا جاتا ہے۔ دوسری قسم وہ ہے جو تاجر یا صنعت کار لوگ اپنا کاروبار چلانے کے لیے بنکوں وغیرہ سے لیتے ہیں۔ اسے 'قرضہ پیداوار' کہتے ہیں۔

قرض صرف یا شخصی قرضہ انسان کی ایک اہم ضرورت ہے۔ اور ایسے لوگ چونکہ نادار

مہاجنی قرضہ

ہوتے ہیں۔ لہذا بنک انہیں قرض دینے سے انکار کر دیتے ہیں۔ اس اہم ضرورت کو پورا کرنے کے لیے سرمایہ دارانہ نظام میں حکومتیں عموماً ساہوکاروں کو لائسنس عطا کرتی ہیں اور ان کی شرح سُو و بھی مقرر کر دی جاتی ہے اور یہ شرح سود بنک کی شرح سُو و سے عموماً دو تین گنا زیادہ

ہوتی ہے۔ مگر ساہوکار اس مقررہ شرح پر بھی اکتفا نہیں کرتا بلکہ مقروض کی شدت احتیاج سے فائدہ اٹھا کر سن مانی شرح وصول کرتا ہے پھر یہ معاملہ یہیں ختم نہیں ہو جاتا بلکہ بہت سے غیر لائسنس یافتہ مہاجن بھی چوری چھپے یہ دھند کرتے اور گراں تر شرح سود وصول کرتے ہیں۔ پس ماندہ ممالک کا تو کیا ذکر بڑے بڑے تمدن ممالک میں بھی یہ کاروبار وسیع پیمانہ پر ہو رہا ہے۔ ہم یہاں سرسینکٹری چارجس سابق معتمد امور داخلہ انگلینڈ کی اس رپورٹ کا اقتباس پیش کرتے ہیں جو انہوں نے سود کی خرابیوں کے متعلق ۱۹۲۵ء میں لندن کی منتخبہ کمیٹی کے سامنے پڑھی اور ان شرائط پر روشنی ڈالی جن پر عموماً مزدور طبقہ کو قرض ملتا تھا: ”اصولاً دو ضمانتیں دینا ہوتی ہیں۔ جب ایک تحریری ضمانت ۵ پونڈ کے لیے کھی جاتی تو ۱۰ پونڈ اس شرط پر دیے جاتے کہ اگر کوئی قسط گئی تو جملہ قرضہ پانچ فی شننگ فی ہفتہ کی شرح سے واجب الادا ہو جائے گا۔ اس طرح میرے خیال میں ۲۵۰ فیصد سے زائد سود ادا کیا جاتا۔ علاوہ ازیں ساہوکار کو جو سود ادا کیا جاتا ہے وہ اکثر ۲۰۰٪ فی صد سے بھی بڑھ جاتا ہے۔“

عام طور پر ایک ہنس فی شننگ فی ہفتہ یعنی ۴۳٪ سالانہ کی شرح سے سود وصول کیا جاتا یہودیوں کی ایک سٹو ساہوکارہ کرنے والی عورتیں اپنے گاہکوں سے اسی شرح سے وصول کرتی ہیں اور ایسے واقعات بھی منظر عام پر آئے ہیں کہ دو ہنس یہاں تک کہ تین ہنس فی شننگ فی ہفتہ سود کی شکل میں وصول کئے گئے ہیں۔ وہ ساہوکار جنہوں نے اپنے آپ کو غریب طبقہ سے مخصوص کر لیا تھا ایک، دو اور تین ہنس فی شننگ فی ہفتہ یعنی الترتیب ۲۹۳، ۸۶۶ اور ۱۳۰۰٪ سالانہ کی شرح سے سود وصول کرتے ہیں۔

منتخبہ کمیٹی کی رپورٹ میں متعدد ایسے قرضداروں کی رپورٹیں پیش کی گئی ہیں جو ہمیشہ کیلئے ساہوکاروں کے پنجہ میں پھنس چکے ہیں۔ یہاں تک کہ بعض مثالوں کو بیچ تصور کرنا بھی دشوار معلوم ہوتا ہے: ”مہاجن قرضہ کے مہلک اثرات سے تو عموماً ہر شخص واقف ہے اور اس کی تباہیاں اتنی اظہر من الشمس ہیں کہ خود حامیان سود بھی مقدمہ کی اس شق کی حمایت سے دستبردار ہو گئے ہیں اور اپنی ساری قوت تجارتی سود کی حمایت پر صرف کر رہے ہیں۔“

۱۔ جس کا ہم آگے چل کر تفصیلی جائزہ پیش کر رہے ہیں۔

قرض پیدا اور کے مہلک اثرات

شخصی قرضوں میں تو ایک متعلقہ فردی سود کے ناخوشگوار اثرات سے متاثر ہوتا ہے جبکہ تجارتی قرض کی صورت میں پورا معاشرہ اس سے متاثر ہوتا ہے۔ سود لینے والا (بنک) اور سودینے والا (تاجر اور صنعت کار وغیرہ) دونوں اپنا اپنا مفاد تو محفوظ کر لیتے ہیں۔ لیکن اس کے تباہ کن اثرات معاشرہ پر چھوڑ جاتے ہیں جو درج ذیل ہیں۔

۱۔ گرانی | یہ بات تو واضح ہے کہ ایک تاجر یا صنعت کار جو ۱۴٪ شرح سود پر سرمایہ حاصل کرے گا قیمت فروخت طے کرنے سے پیشتر اسے یہ سوچنا ہوگا کہ اسے سود کی رقم بھی ادا کرنا ہے خود بھی نفع کما ہے، پھر اتفاقی حوادث کی بنا پر نقصان کا احتمال بھی موجود ہے تو لامحالہ وہ گراں فروشی کی طرف مائل ہوگا۔ یا ایسے ہتھکنڈے استعمال کرے گا جن کی بنا پر وہ زیادہ سے زیادہ نفع پیدا کر سکے۔ وہ جو کچھ بھی کرے گا اس کا نتیجہ غریب عوام کو بھگتنا ہوگا۔

اس کی مثال یوں سمجھئے کہ ایک صنعت کار بنک سے ۱۴٪ شرح پر قرض لے کر ایک ٹیکسٹائل مل لگانا ہے۔ ظاہر ہے کہ یہ ۱۴٪ کے زائد اخراجات بھی تیار شدہ مال کی لاگت میں شمار ہوں گے۔ پھر صنعت کار کسی تاجر کے ہاتھ تھوک مال چکاتا ہے۔ تاجر نے خود بھی بنک سے اسی شرح سود پر قرض لیا ہوا ہے۔ وہ بھی یہ ۱۴٪ زائد رقم قیمت خرید میں شامل کر کے منافع کی گنجائش رکھ کر مال آگے چلا دے گا۔ پھر یہ بھی ممکن ہے کہ جس زمیندار نے کپاس منڈی میں فروخت کی تھی، اس نے یا منڈی کے دکاندار نے بھی بنک سے قرض لیا ہو تو یہ سب اخراجات اس تیار شدہ کپڑے پر پڑتے جائیں گے اور سود کا یہ سارا بار بالواسطہ خریدار پر پڑ جائے گا جس نے اپنی شلوار یا قمیض کے لیے کپڑا خریدا ہے۔ دیکھئے اس پورے سلسلے میں نہ تو بنک نقصان میں رہا، نہ زمیندار، نہ صنعت کار اور نہ تاجر ان میں سے کسی پر بھی سود کا کوئی بوجھ نہ رہا۔ ان سب نے اپنے اپنے فائدہ کی راہ سوچ لی ہے۔ مال جتنا بھی مہنگا تیار یا دستیاب ہوگا وہ اپنا منافع اس پر لگا کر اسے آگے چلا دے گا اور بالآخر یہ سارا بار صارفین پر پڑے گا۔ گویا اس تمام تر سود کی رقم بالواسطہ عوام کی جیب سے نکلی اور بنک میں چلی گئی بقول علامہ اقبال سے

سود ایک کا لاکھوں کے لیے مرگ مفاعیات

آج کل جو کم توڑ گرانے کا چکر چل رہا ہے۔ اس کی ایک بڑی وجہ یہی سود ہے۔

۲۔ تجارتی چکر | کسی بھی ملک کی معاشی تاریخ کا جائزہ لیا جائے تو معلوم ہوگا کہ کاروبار میں اکثر اٹار چھاؤ آتا رہتا ہے کبھی تو یہ دیکھا جاتا ہے کہ کاروبار خوب ترقی پر ہے۔ اشیاء کی قیمتیں چڑھ

رہی ہیں اور روزگار بھی عام ہے ایسے دور کو گرم بازاری یا خوشحالی کا دور کہا جاتا ہے۔ پھر کچھ عرصے کے بعد یہ دیکھنے میں آتا ہے کہ اشیاء کی قیمتیں گر رہی ہیں۔ بازار منڈا پڑ جاتا ہے اور بے روزگاری عام ہوتی ہے۔ ایسے دور کو سرد بازاری یا سرد بازاری یا تجارتی بحران کہا جاتا ہے۔ کاروبار میں ٹیکل اکثر رونما ہوتی رہتی ہے جسے معاشیات کی اصطلاح میں تجارتی چکر کہا جاتا ہے۔ اس تجارتی چکر کے کئی اسباب ہیں سے ایک بڑا سبب یہی سود ہے۔

جب گرم بازاری کا آغاز ہوتا ہے تو سرمایہ کی طلب بڑھنے لگتی ہے۔ جس کے نتیجے میں شرح سود بڑھ جاتی ہے۔ مگر سود خوار یا بینک جلد ہی اصل رقم اور سود کی واپسی کا مطالبہ شروع کر دیتا ہے جبکہ مقروض ادائیگی کی پوریشن میں نہیں ہوتا۔ اور اگر ادا کرے تو اس کا کاروبار گنا شروع ہو جاتا ہے۔ بینک مزید سرمایہ کی فراہمی میں کمی کر دیتا ہے تو کساد بازاری شروع ہو جاتی ہے جسے طویل بنا نے میں زیادتی شرح سود اور طویل المیعاد سودی معاہدات کو بڑا دخل ہوتا ہے۔

بعض دفعہ زیادہ شرح سود کا مسئلہ بذات خود کساد بازاری کا موجب بن جاتا ہے۔ سرمایہ مصنف شرح سود کے بڑھنے کی انتظار میں رکھا رہتا ہے۔ حالانکہ اسکے استعمال کے وسائل موجود ہوتے ہیں اور روزگار کے لیے بھی کثرت سے مارے مارے پھرتے ہیں اور یہ سب کچھ اس لیے ہوتا ہے کہ سرمایہ دار قبضی شرح سود لینا چاہتا ہے اتنی اسے مل نہیں رہی ہوتی۔

۳۔ کاروباری مزاحمت | جیسا کہ اوپر ذکر ہوا ہے کہ جب کسی کاروبار یا صنعت میں لگایا ہوا سرمایہ یا اس کا کچھ حصہ نکال لیا جائے تو سب اوقات کاروبار

کو سخت نقصان پہنچ جاتا ہے۔ لیکن سرمایہ دار کو اپنا ہی مفاد عزیز ہوتا ہے۔ اس تضاد کی وجہ سے ملکی معیشت صحیح طور پر ترقی نہیں کر سکتی۔ اسلام نے اس الجھن کا حل نہایت احسن طریق پر کر دیا ہے وہ سود اور شرح سود سب باتوں کو حرام اور لغو قرار دیتا ہے اور اس کے بجائے مضاربت کی راہ دکھلا کر سرمایہ اور محنت کو ایک صنف میں کھڑا کر دیتا ہے۔ اور ان دونوں کے مفادات کو ایک

دوسرے سے وابستہ کر دیتا ہے جس کا ملکی معیشت پر خوشگوار اثر پڑتا ہے۔
 موجودہ بینک جو کارخانہ داروں اور تاجروں کو قرض دیتے ہیں تو ابتدائی عرصے میں ہی جبکہ رقبہ
 کی سخت ضرورت ہوتی ہے اور منافع یا تو ہوتا ہی نہیں اور اگر ہوتا تو بہت کم ہوتا ہے، سود کی ادائیگی
 پر صرف اصرار ہی نہیں کرتے بلکہ عملی طور پر حصول بھی کرتے ہیں۔ یہ ادائیگی قرض دینے
 والوں پر سخت گراں گزرتی ہے اور کاروبار بھی بڑی طرح متاثر ہوتا ہے۔

۴۔ قومی مفاد کی عدم توجہ اور اخلاقی بگاڑ | بہت سے کاروبار ایسے ہوتے ہیں جو معاشرہ

ان سے مقابلتا کم شرح سود ملنے کی توقع ہوتی ہے۔ مثلاً آب رسانی کا منصوبہ، جس سے ملک میں
 کافی غلہ پیدا ہونے کی توقع ہوتی ہے اور معاشرہ کی خوشحالی میں اضافہ کا سبب بنتا ہے۔ دوسری طرف
 سرمایہ دار کو ایک شراب بنانے والے یا بیچنے والے سے زیادہ شرح سود ملنے کی توقع ہوتی ہے تو سرمایہ دار
 یا بینک عموماً دوسری قسم میں سرمایہ لگانے کو ترجیح دے گا اسے نہ اس سے عرض کرے کہ ملک خوشحال
 ہو اور نہ اس سے کہ شراب کے کاروبار میں سرمایہ لگانے سے معاشرہ میں کتنا بگاڑ پیدا ہوگا۔ اسے اگر
 عرض ہوتی ہے تو صرف اس سے کہ سود کہاں سے زیادہ مل سکتا ہے۔

۵۔ طبقاتی تقسیم اور باہمی منافرت | ڈالنے ہیں اور یہ کام بینک اور تاجریا صنعت کار کی ملی

بھگت سے ہوتا ہے۔ کیونکہ فریقین اپنا اپنا فائدہ سوچ لیتے ہیں۔ گویا یہ بنکاری نظام جو بنظاہر بڑا
 مصوم سا نظر آتا ہے، لوگوں کے استحصال کا بڑا مہلک ذریعہ ثابت ہوتا ہے جس کے نتیجے میں امر طبقہ
 تو امیر تر اور غریب پہلے سے بھی غریب تر ہوتا چلا جاتا ہے۔ اس طرح طبقاتی تقسیم بڑھتی ہی چلی جاتی
 ہے۔ اور جب یہ تقسیم بڑھتی ہے تو محض دولت کی نامہوار تقسیم میں ہی اضافہ نہیں ہوتا بلکہ امیر و غریب
 کے درمیان نفرت کا جذبہ بھی بڑھتا ہے۔ غریب جب یہ دیکھتا ہے کہ اپنی مقدر و رکھ کوشش کے
 باوجود وہ اپنے اہل و عیال کی بنیادی ضرورتوں سے بھی عہدہ برآ نہیں ہو سکتا، دوسری طرف امیر لوگ
 شاندار کوشیوں اور بنگلوں میں رہتے ہیں اور ان کے سامنے بیش قیمت کاروں میں گھومتے نظر آتے
 ہیں تو ان کے دل میں امیروں کے خلاف عناد پیدا ہو جاتا ہے۔ آجرا اور اجیر کے درمیان اخوت اور

بہر روی کی فضا ختم ہو جانے کے باعث ملک کی معیشت پر گہرا اور دوسرا اثر پڑتا ہے۔ اس صورت حال کی بیشتر ذمہ داری بالواسطہ سودی بنکاری نظام پر پڑتی ہے۔

سرمایہ دار افراد کی تعداد معاشرہ میں ہمیشہ قلیل ہوتی ہے۔ جب یہ لوگ اپنا روپیہ سود کی راہ پر ڈال دیتے ہیں تو وہ غریبوں کے گھروں میں پہنچ پہنچ کر ان کی دولت سرمایہ دار کی جیب میں پہنچا دیتے ہیں۔ کچھ مدت بعد یہ تماشا دیکھنے میں آتا ہے کہ عوام بدترین معاشی لاغری میں مبتلا ہیں اور چند گھنٹوں میں دولت کے انبار لگ گئے ہیں۔ سرمایہ دار کے پاس اگر دولت کی قوت ہوتی ہے تو ملک کی اکثریت جسمانی قوت رکھتی ہے۔ تنگ آکر سود خوروں کی مالی قوت پر جسمانی قوت کا حملہ ہو جاتا ہے۔ امن و امان غارت ہو جاتا ہے۔ غر بار بھوکے غضبناک بھڑیے کی طرح سرمایہ داروں کو پھاڑ دیتے ہیں۔ سلطنتیں تک تباہ ہو جاتی ہیں۔

یہاں ایک سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر سود اتنی ہی نقصان دہ چیز ایک شبہ اور اس کا ازالہ ہے تو مغربی ممالک میں سودی معیشتیں کیسے کامیابی سے چل

رہی ہیں؟ وہاں یہ طبقاتی اور منافرت جنگ کیوں پیدا نہیں ہوتی تو اس کا جواب یہ ہے کہ یہ نقصانات تو بہر حال سود کا لازمی نتیجہ ہیں اور سود چونکہ صرف سرمایہ داری نظام میں نپ سکتا ہے لہذا از کمال کے طور پر اشتراکی نظام وجود میں آیا جس میں سود کو مکسر ختم کیا گیا اور سرمایہ دار اور جاگیر دار ضربی جائداد کے علاوہ ایسے مظالم توڑے گئے جن کے دہرانے سے کلچر منہ کو آتا ہے۔

لیکن اشتراکی نظام بھی چونکہ دوسری انتہا تھی اور انتقامی طور پر وجود میں آیا اور راہ اعتدال سے ہٹا ہوا تھا۔ لہذا ابتداء میں اس کی ناکامی کے آثار ظاہر ہونا شروع ہو گئے تھے جنہیں جبروت شد سے دبانے کی کوششیں کی گئیں مگر تاکہ یہ بے خدا، غیر فطری اور محض ٹنڈے کا نظام چل سکتا تھا۔ پون صدی بھی نہ گزرنے پائی تھی کہ اس نظام کو پوری طرح ناکامی سے دوچار ہونا پڑا اور اب یہ نظام اپنی موت آپ مڑ چکا ہے۔

سرمایہ دارانہ نظام میں حکومتیں صرف سرمایہ دار کے حقوق کا تحفظ کرتی ہیں اور اسی غرض سے حکومتوں کی سرپرستی بھی کرتی ہیں۔ حکومت، بینک اور سرمایہ دار سب کا مفاد اسی میں ہوتا ہے کہ سود کا سلسلہ قائم و دائم رہے غریب لوگوں کے انتقامانہ جذبات تو ان کی اشک شونی کے لیے اور اشتراکیت کے

مظالم سے عبرت حاصل کرتے ہوئے ان حکومتوں نے چند اقدامات کئے ہیں۔ جو اسلامی نظام معیشت سے ہی مستعار لیے گئے ہیں تاکہ اس نظام کے مفاسد کو کسی حد تک کم کیا جاسکے۔ وہ اقدامات درج ذیل ہیں:

۱۔ خیرات فنڈ (BENEVOLENT FUND) جو سرکاری ملازمین کی تنخواہوں سے تقریباً ایک فیصد کے حساب سے وضع کیا جاتا اور اسے غریبوں پر خرچ کیا جاتا ہے۔

۲۔ طبی سہولت (SOCIAL SECURITY MEASURE) جس کی رو سے کارخانہ داروں پر لازم قرار دیا گیا ہے کہ وہ اپنے مزدور ملازموں کو طبی سہولت مفت فراہم کریں۔ ہمارے پاکستان میں بھی ایسی فرمی ڈسپنسریاں موجود ہیں۔ جو فیکٹری ایریا کے چند مالکان مل کر کسی درمیانی جگہ قائم کر لیتے ہیں۔

۳۔ بیروزگاری الاؤنس (UNEMPLOYMENT ALLOWANCE) یعنی وہ الاؤنس جو روزگار مہیا ہونے تک گزراوقات کے لیے حکومت کی طرف سے دیا جاتا ہے۔

ان اقدامات کے باوجود غریب طبقہ سود کی چکی میں پستارتا رہتا ہے۔ جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے۔

بنک انٹرسٹ اور کمرشل انٹرسٹ

سود کی حرمت، اس حرمت کی شدت اور اس کے نقصانات کے علی الرغم مسلمانوں میں ہی ایک ایسا طبقہ موجود ہے جو بنک کے سود کو صرف جائز ہی نہیں سمجھتا بلکہ اس کے لیے کئی طرح کے دلائل بھی پیش کر رہا ہے اور اس میں اپنا ایڑی چوٹی کا زور صرف کر رہا ہے۔ یہ مسئلہ چونکہ نہایت اہم ہے، اس لیے ہم ان حضرات کے دلائل کا ذرا تفصیل سے جائزہ لینا چاہتے ہیں :

کہا یہ جاتا ہے کہ ربا، ایسے سود کا نام ہے جو کوئی مقروض اپنی جھوک یا ربا اور سود میں فرق | احتیاج دور کرنے کی غرض سے کسی مہاغن یا ساہوکار سے قرض لیتا ہے۔

اور سود خوار اس کی مجبوری سے ناجائز فائدہ اٹھا کر بھاری شرح سود پر معاملہ کر کے اس پر ظلم کا مرتکب ہوتا ہے۔ ایسے ہی شخصی احتیاج کے قرض پر سود کو ربا کہا جاتا ہے، جسے قرآن کریم نے حرام قرار دیا ہے۔ ربا تجارتی سود تو عہد نبوی میں ایسے تجارتی قرضوں کا رواج ہی نہ تھا۔ عرب میں طوائف الملوکی، لوٹ مار اور ڈاکہ زنی کی وارداتیں عام ہوتی تھیں۔ وسائل سفر انتہائی محدود تھے لہذا تجارت بھی برائے نام ہوتی تھی۔ اور جب تجارت ہی برائے نام ہو تو تجارتی قرضوں اور تجارتی سود کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا

شہی اس کا وجود ثابت ہوتا ہے۔ اندریں حالات و درحاضر کے بنک کا سود اس ربا کی تعریف میں کیونکہ آسکتا ہے، جسے قرآن نے حرام قرار دیا ہے۔

بنک کے سود کے جواز کے دلائل؟ | مہاجنی سود اور بنک کے سود میں امتیازی فرق کی وضاحت کے لیے عموماً درج ذیل نکات پیش کئے جاتے ہیں یا بالفاظ:

دیگر اس کے جواز کیلئے درج ذیل دلائل پیش کئے جاتے ہیں :

۱۔ مہاجنی قرضہ میں مقروض خود مہاجن کے پاس جا کر قرضہ کی درخواست کرتا ہے جبکہ بنک انٹرسٹ کی صورت میں قرض دینے والا خود بنک کے پاس جا کر اپنی رقم پیش کرتا ہے کہ اسے کاروبار میں لگانے اور منافع میں سے اسے بھی کچھ دے دے۔ بنک اس قرضہ دہندہ کو ایک پہلے سے طے شدہ شرح سود ادا کرتا ہے۔

۲۔ جو تاجر یا صنعت کار بنک سے قرضہ حاصل کرنا چاہتا ہے وہ بسا اوقات بنک کو خود شرح سود کی پیش کش کرتا ہے۔ مثلاً قرض خواہ کی ساکھ اچھی ہے اور رقم بھی زیادہ لینا چاہتا ہے تو وہ بنک کی مقررہ شرح سے کم شرح کی پیش کش کرے گا اگر بنک کو منظور ہو تو میں قرض لوں گا مثلاً ۱۲٪ کے بجائے صرف ۱۰٪ سود دوں گا۔ اور چونکہ اس کی ساکھ اچھی ہوتی ہے تو بنک اس کی پیش کش کو قبول کر کے اسے کم شرح سود پر بھی قرض دینے پر آمادہ ہو جاتا ہے۔ اس طرح بنک کے لین دین میں کسی فریق کی مجبوری کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سب کام باہمی رضامندی سے طے پاتے ہیں جو کہ لین دین کی ایک لازمی اور شرعی شرط ہے۔

۳۔ مہاجنی قرضہ میں شرح سود اتنی بلند ہوتی ہے کہ ایک ضرورت مند مفلس اس کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ جبکہ تجارتی سود کی صورت میں تجارت میں نقصان کے احتمال کو مدنظر رکھ کر مناسب شرح سود مقرر کی جاتی ہے جو نقصان کی صورت میں بھی قابل برداشت ہوتی ہے۔ لہذا بنک انٹرسٹ میں مقروض پر کچھ ظلم نہیں ہوتا۔

۴۔ مہاجنی قرضے کی صورت میں مہاجن کو بعض دفعہ سود تو بجائے خود ربا۔ اصل بھی وصول نہیں ہوتا۔ جبکہ بنک انٹرسٹ کی صورت میں بنک اپنے مفادات کا پورا تحفظ کر لیتا ہے۔ بنک زیورات، جنس، خام مال یا دیگر اشیاء بطور زبیر رہن رکھ کر اس کا ساٹھ فیصد تک قرضہ دیتا ہے۔

اس طرح بنگ بھی نقصان سے محفوظ رہتا اور ظلم سے بچ جاتا ہے۔ رہے نادار لوگ تو بنگ انہیں قرضہ دینے سے یکسر انکار کر دیتے ہیں۔

۵۔ مہاجنی قرضہ میں نقصان کا پہلو نفع کی نسبت فی الواقع زیادہ ہوتا ہے۔ کیونکہ اس میں ایک نادار شخص پر ظلم ہوتا ہے جبکہ بنگ انٹرسٹ کی صورت میں فریقین میں سے ہر ایک کے لیے فائدہ ترقیبی ہوتا ہے اور نقصان کا احتمال بہت کم رہ جاتا ہے۔ لہذا قرآن کریم کے اصول و اشہمًا الْكَبْرُ مِنْ نَفْعِهِمَا کے مطابق بھی بنگ انٹرسٹ کو اس ربا سے مستثنیٰ قرار دیا جانا چاہیے جسے حرام قرار دیا گیا ہے۔

اور اس استثناء کی ضرورت یہ بیان کی جاتی ہے کہ موجودہ دور میں تمام تملکی اور غیر تملکی تجارت کا انحصار بنگ کے سود پر ہے۔ لہذا عصر حاضر کا تقاضا یہ ہے کہ مندرجہ بالا وجوہات کے پیش نظر ربا کی تعریف میں اجتہاد کر کے مناسب ترمیم کی جانی چاہیے تاکہ اسلام ہر زمانے کے تقاضوں کا ساتھ دینے والا دین ثابت ہو سکے۔

حامیانِ سود کے دلائل کا جائزہ

یہ ہیں وہ دلائل جن کے پیش نظر ربا کی تعریف میں مناسب ترمیم اور اجتہاد کی سفارش کی جاتی ہے۔ اگر غور سے دیکھا جائے تو مذکورہ بالا دلائل میں مندرجہ ذیل تنقیح طلب امور سامنے آتے ہیں:-

- ۱۔ کیا عہد نبوی میں عرب میں تجارت فی الواقع نہایت محدود و پیمانہ پر ہوتی تھی؟
- ۲۔ اس دور میں تجارتی قرضوں یا تجارتی سود کا وجود ثابت ہوتا ہے یا نہیں؟
- ۳۔ کیا شرح سود کی یا مناسب شرح سود، حرمتِ سود کو سبب جواز عطا کر سکتی ہے؟
- ۴۔ کیا فریقین کی رضامندی سود کو جائز بنا سکتی ہے؟
- ۵۔ کیا فی الواقعہ حرمتِ سود کی علت ”ظلم“ ہی ہے؟ اور اگر فریقین میں سے کسی پر ظلم کا احتمال نہ ہو تو کیا سود کو جائز قرار دیا جاسکتا ہے۔
- ۶۔ عصر حاضر کے تقاضوں کے تحت سود کی تعریف میں اجتہاد کیا جاسکتا ہے جبکہ اس کا نفع نقصان سے زیادہ ہے؟

ابہم ان تنقیحات کو علی الترتیب زیر بحث لائیں گے۔

۱۔ عہد نبوی میں تجارت | عرب ایک بے آب و گیاہ ملک ہے جس کا بہت تھوڑا قریبہ کاشت کے قابل ہے اس پر بھی کم ہی توجہ دی جاتی تھی۔ کیونکہ شرفائے

عرب تجارت کو کوئی معزز پیشہ تصور نہیں کرتے تھے۔ اسی طرح ہاتھ سے کام کرنے یا دست کاری کے کام کو بھی باعثِ عار سمجھتے تھے۔ عرب میں عام لوگوں کا پیشہ تو بوہڑ بکریاں۔ گائے اور اونٹ پالنا تھا لیکن شرفائے عرب کا محبوب مشغلہ تجارت ہی تھا۔ البتہ بین میں اُون کاتنے اور چادریں اور کپڑے بنانے کا کام بھی ہوتا تھا۔ عربوں کو چونکہ فنونِ سپدگری سے گہری دلچسپی تھی۔ لہذا کہیں کہیں آلاتِ جنگ بھی تیار کئے جاتے تھے۔

نتیجہً اہل عرب کو اشیائے خورد و نوش اور دیگر ضروریات کا سامان باہر سے برآمد کرنا پڑتا تھا۔ بلاشبہ ان دنوں لوٹ مار اور ڈاکہ زنی کا دور دورہ تھا اور کسی اِسے دُکے مسافر کا جان و مال محفوظ نہ تھا۔ مگر یہ تجارت عموماً قافلوں کی شکل میں ہوا کرتی تھی۔ قریش مکہ کا تو پاسبان حرم ہونے کی وجہ سے بھی احترام کیا جاتا۔ دوسرے قافلے یا تو قریش مکہ کے اثر سے فائدہ اٹھاتے یا اپنی حفاظت کا سامان خود ساتھ لے کر چلتے تھے۔ غیر ملکی قافلوں کو بحفاظت گزارنے کے عوض ان سے ٹیکس بھی لیا جاتا تھا۔ ارشادِ باری:

لَا يَلْفُ قَرْيَتَيْنِ ۚ اِلْفِهِنَّ رِحْلَةَ الشِّتَاءِ ۚ وَالصَّيْفِ ۚ فَلْيَعْبُدُوا رَبَّ هَذَا الْبَيْتِ الَّذِي اٰطَعْتَهُمْ مِّنْ جُوعٍ ۚ وَ اٰمَنَتْهُمْ مِّنْ خَوْفٍ ۚ
(سورۃ قریش)

”قریش کو مانوس رکھنے کی وجہ سے کہ وہ سردی میں اور گرمی میں سفر سے مانوس تھے، انہیں چاہیے کہ وہ اس گھر کے پروردگار کی بندگی کریں جس نے انہیں بھوک میں کھانا کھلایا اور خوف سے امن بخشا۔“

ہوتا یہ تھا کہ مکہ میں ہر طبقہ کے لوگ اپنا فروختی سامان اس قافلہ کے حوالہ کرتے، جسے وہ اچھے داموں بیچ کر ادھر سے سامان خرید لاتے تھے اس طرح دوسری تجارت سے انہیں دُگنا منافع حاصل ہوتا جو بسا اوقات ۵۰٪ تک پہنچ جاتا تھا۔ اہل مکہ کی خوشحالی کا دار و مدار اس قافلے کی کامیابی پر منحصر ہوتا تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خود بھی اپنی بعثت سے پہلے مدینہ، بصرہ اور شام کے متعدد

تجارتی سفر کیے تھے۔

یہ قافلے کتنے بڑے ہوتے تھے، اسکا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ ابوسفیان کا وہ قافلہ تجارت، جو جنگ بدر کا پیش خیمہ ثابت ہوا، دو ہزار بار بردار اذٹوں پر مشتمل تھا کئی موزوں نے اندازہ لگایا ہے کہ یہ درآمد برآمد کی کل تجارت ۵۰ لاکھ دینار سالانہ تک ہوتی تھی۔ دینار دوسونے کا ایک سکہ ہے جو ۱۰۰ ماشہ کے برابر ہے۔ گویا محتاط اندازہ کے مطابق اگر اس وقت کے دینار کی قیمت آج کل کی پاکستانی کرنسی کے مطابق ۱۲۰۰ روپے تصور کر لی جائے تو گویا یہ تجارت ۶ ارب روپے سالانہ تک جا پہنچتی تھی۔

پھر یہ تجارتی قافلے قریش مکہ تک ہی محدود نہ تھے۔ مینا تاجر مکہ اور مدینہ کے رستے شام تک جاتے تھے۔ مدینہ کے یہودی، جو ایک سرمایہ دار قوم تھی، شام سے گندم اور شراب درآمد کرتے تھے۔ علاوہ انہیں غیر ملکی تاجروں کی آمد و رفت بھی رہتی تھی۔ مکہ میں کئی جگہ بازار اور منڈیاں لگتی تھیں۔ جہاں لوگ خرید و فروخت کے لیے جمع ہوتے تھے۔ سوداگروں کے قافلے ایران اور عراق سے تجارتی سامان لے کر آتے اور یہاں کی اشیاء اپنے ممالک میں لے جاتے۔ اس طرح مین سے بحر ہند کے رستے ہندوستان سے عراق کے رستے مشرقی ممالک سے اور شام و مصر کے رستے سے افریقہ سے تجارت ہوتی تھی۔ گویا عرب مشرق و مغرب میں بین الاقوامی منڈی بن گیا تھا۔ جس میں شہر مکہ کو مرکزی حیثیت حاصل تھی۔ حج کے دنوں میں مین مشہور تجارتی میلے لگتے تھے عکاظ، مجنہ اور زوالمجاز جو ہمارے دعویٰ کا زندہ ثبوت ہے۔

پھر احادیث میں تجارت کی جن اقسام کا ذکر ملتا ہے اور جن میں سے بیشتر آج بھی رائج ہیں۔ ان سے بھی یہی پتہ چلتا ہے کہ ان ایام میں عرب میں تجارت کا کاروبار عروج پر تھا اور تجارت کے سلسلہ میں جو ہدایات احکام مسلمانوں کو دیے گئے ہیں وہ آج بھی مشعل راہ کا کام دیتے ہیں۔ اور تاریخ

لے زکوٰۃ کے لیے سونے کا نصاب ۲۰ دینار ہے جسے علمائے پوری تحقیق کے بعد پتھرے سونا قرار دیا

ہے۔ اس لحاظ سے بھی ایک دینار کی قیمت ۱۰ ماشہ سونے کے برابر ہے۔

۷۶ بخاری۔ کتاب التفسیر۔ باب قولہ لیس علیکم جناح۔

سے بھی یہ ثابت ہے کہ متعدد صحابہ کرامؓ تجارت ہی کی وجہ سے اس دور میں کھڑے بن گئے تھے۔
اندریں حالات یہ مفروضہ ہے کہ عہد نبویؐ میں تجارت نہایت پرخطر تھی، لہذا برائے نام رہ گئی تھی۔
ایسا بے معنی مفروضہ ہے جس کی نہ تاریخ تائید کرتی ہے اور نہ ہی قرآن کریم۔

۲۔ تجارتی قرضے اور تجارتی سود | اس بحث کو ہم نین حقوں میں تقسیم کریں گے؛
۱۔ عہد نبویؐ میں اندرون عرب تجارتی قرضوں اور تجارتی

سود کا وجود۔

ب۔ عہد نبویؐ میں ہمسایہ ممالک میں تجارتی قرضے اور سود۔

ج۔ آیا رہا، کا لفظ قرآن کریم یا لغوی اعتبار سے تجارتی سود کا بھی احاطہ کرتا ہے یا نہیں؟

د۔ عرب میں تجارتی سود | عہد نبویؐ میں تجارتی قرضوں پر سود لینے کا رواج موجود تھا جس کا ذکر
و۔ عرب میں تجارتی سود | تفاسیر میں ملتا ہے۔ صاحب تفسیر خازن و ذر ذوا ما بقی من
الربوا - (۲/۲۸۷) کی تفسیر میں لکھتے ہیں :

”حضرت عباس اور خالد بن ولید نے زمانہ جاہلیت میں شراکت کی تھی اور سودی کاروبار
کرتے تھے۔ وہ قبیلہ بنو عمیر، جو قبیلہ ثقیف (طائف) سے تعلق رکھتا تھا، کے لوگوں کو
کاروبار کے لیے سودی قرض دیتے تھے۔ جب یہ آیت نازل ہوئی تو ان کی بہت بڑی
رقم واجب الوصول تھی جو انہوں نے چھوڑ دی۔ اور اس بات کا اعلان خود رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے اپنے خطبہ حجۃ الوداع میں فرمایا جس کا ذکر پہلے گزر چکا ہے“

جلیل القدر مفسر علامہ ابن جریر طبری (متوفی ۳۲۰ھ) اس آیت کی تفسیر میں یوں رقمطراز ہیں :

کان ربایا تبایعون بہ فی الجاہلیۃ۔

”یہ وہ سود تھا جس سے درج جاہلیت میں لگ لگ لین دین کرتے تھے“

ب۔ ہمسایہ ممالک میں تجارتی قرضے اور سود | رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے بالکل قریب
زمانہ میں قیصر روم حبشین نے، جس کی

وفات آپ کی پیدائش سے صرف پانچ سال قبل ہوئی تھی۔ تمام بازنطینی سلطنت میں از روئے قانون زمینداروں اور کاشت کاروں کے قرضوں پر ۴٪ فیصد تجارتی اور صنعتی قرضوں پر ۸٪، اور بحری تجارت کے قرضوں پر ۱۲٪ شرح سود مقرر کی تھی۔ یہ قانون جٹینن کے بعد بھی ایک مدت تک بازنطینی سلطنت میں رائج رہا۔

روم کی سلطنت عرب کی ہمسایہ مملکت تھی جس کا ذکر قرآن کریم میں بھی آیا ہے۔ یہاں تجارتی سود اپنی تمام تر شکلوں میں رائج تھا۔ اسی طرح دیگر ممالک میں بھی تجارتی سود کے شواہد مل جاتے ہیں اور یہ بات ہم پہلے بتا چکے ہیں کہ آس پاس کے ملکوں سے اہل عرب کے گہرے تجارتی روابط اور میل جول تھا۔ انہیں حالات یہ تصور کرنا ناممکن ہے کہ اہل عرب تجارتی سود سے ناواقف ہوں۔ اگر ہم بغرض مجال تجارتی سود کے حامیوں کے خیال کے مطابق یہ فرض کر بھی لیں کہ اہل عرب اس دور میں تجارتی سود سے نا آشنا تھے تو بھی اس سے سود کی اباحت کے متعلق کوئی گنجائش نہیں نکل سکتی۔ ایک طرف تو ہم یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ اسلام کے احکام ابدی اور تمام دنیا کے لیے ہیں۔ دوسری طرف ہم صرف عرب کے ایک مخصوص دور پر نظر کر کے سود کے احکام کو صرف اس قدر اور اس علاقے تک محدود کرنا چاہتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا (معاذ اللہ) اللہ تعالیٰ کو اتنا علم بھی نہ تھا کہ اگر بالفرض عرب میں نہیں تو ہمسایہ ممالک میں کس کس قسم کا سود رائج ہے اور آئندہ کیا کچھ ہونے والا ہے؟ کیا یہی علم و حکمت خداوندی ہے؟ سود سے متعلق یہ علی الاطلاق خدائی احکام اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا سود کی تمام مشتبہ شکلوں سے پرہیز کو لازم قرار دینا کیا اس بات کی واضح دلیل نہیں کہ سود کی کوئی بھی قسم کسی بھی دور میں جائز قرار نہیں دی جاتی، اسلام نے تجارتی اور شخصی قرضوں میں کوئی فرق روا نہیں رکھا۔ اگر ایسی بات ہوتی تو ضرور اس کی وضاحت کر دی جاتی۔

ج۔ تجارتی سود اور قرآن کریم

قرآن کی نگاہ میں اہل سے جو کچھ بھی زائد لیا جائے اور جس طرح بھی لیا جائے، خواہ وہ مقررہ شرح سے ہو یا بالقطع ہو، وہ "ربا" ہی ہے۔ ربا کے لغوی معنی بھی وہ مخصوص اضافہ ہے جو اہل سے زائد لیا جاتا

لے سود از مولانا مودودی ص ۲۸۷ بحوالہ (۱) رول ڈور اینٹ (۲) ص ۱۲۰، ۱۱۲، ۱۱۳، ۱۱۴، ۱۱۵، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵، ۱۲۶، ۱۲۷، ۱۲۸، ۱۲۹، ۱۳۰، ۱۳۱، ۱۳۲، ۱۳۳، ۱۳۴، ۱۳۵، ۱۳۶، ۱۳۷، ۱۳۸، ۱۳۹، ۱۴۰، ۱۴۱، ۱۴۲، ۱۴۳، ۱۴۴، ۱۴۵، ۱۴۶، ۱۴۷، ۱۴۸، ۱۴۹، ۱۵۰، ۱۵۱، ۱۵۲، ۱۵۳، ۱۵۴، ۱۵۵، ۱۵۶، ۱۵۷، ۱۵۸، ۱۵۹، ۱۶۰، ۱۶۱، ۱۶۲، ۱۶۳، ۱۶۴، ۱۶۵، ۱۶۶، ۱۶۷، ۱۶۸، ۱۶۹، ۱۷۰، ۱۷۱، ۱۷۲، ۱۷۳، ۱۷۴، ۱۷۵، ۱۷۶، ۱۷۷، ۱۷۸، ۱۷۹، ۱۸۰، ۱۸۱، ۱۸۲، ۱۸۳، ۱۸۴، ۱۸۵، ۱۸۶، ۱۸۷، ۱۸۸، ۱۸۹، ۱۹۰، ۱۹۱، ۱۹۲، ۱۹۳، ۱۹۴، ۱۹۵، ۱۹۶، ۱۹۷، ۱۹۸، ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۰۱، ۲۰۲، ۲۰۳، ۲۰۴، ۲۰۵، ۲۰۶، ۲۰۷، ۲۰۸، ۲۰۹، ۲۱۰، ۲۱۱، ۲۱۲، ۲۱۳، ۲۱۴، ۲۱۵، ۲۱۶، ۲۱۷، ۲۱۸، ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱، ۲۲۲، ۲۲۳، ۲۲۴، ۲۲۵، ۲۲۶، ۲۲۷، ۲۲۸، ۲۲۹، ۲۳۰، ۲۳۱، ۲۳۲، ۲۳۳، ۲۳۴، ۲۳۵، ۲۳۶، ۲۳۷، ۲۳۸، ۲۳۹، ۲۴۰، ۲۴۱، ۲۴۲، ۲۴۳، ۲۴۴، ۲۴۵، ۲۴۶، ۲۴۷، ۲۴۸، ۲۴۹، ۲۵۰، ۲۵۱، ۲۵۲، ۲۵۳، ۲۵۴، ۲۵۵، ۲۵۶، ۲۵۷، ۲۵۸، ۲۵۹، ۲۶۰، ۲۶۱، ۲۶۲، ۲۶۳، ۲۶۴، ۲۶۵، ۲۶۶، ۲۶۷، ۲۶۸، ۲۶۹، ۲۷۰، ۲۷۱، ۲۷۲، ۲۷۳، ۲۷۴، ۲۷۵، ۲۷۶، ۲۷۷، ۲۷۸، ۲۷۹، ۲۸۰، ۲۸۱، ۲۸۲، ۲۸۳، ۲۸۴، ۲۸۵، ۲۸۶، ۲۸۷، ۲۸۸، ۲۸۹، ۲۹۰، ۲۹۱، ۲۹۲، ۲۹۳، ۲۹۴، ۲۹۵، ۲۹۶، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳

ہے۔ اب شخصی اور تجارتی قرضوں کے سود میں فرق کرنا گویا:

أَفْتَوْهُمُونَ بِبَعْضِ الْكِتَابِ وَتَكْفُرُونَ بِبَعْضٍ - (۲/۸۵)

”کیا تم کتاب کے کچھ حصے پر ایمان لاتے ہو اور کچھ کا انکار کر دیتے ہو؟“ کے مترادف ہوگا۔
 ربا کو مہاجنی قرضہ سے مختص کرنا اور شخصی اور تجارتی سود کا الگ الگ مفہوم مقرر کرنا موجودہ دور کی اختراع ہے جس کا مسلمانوں کی طویل تاریخ میں کوئی ثبوت نہیں ملتا۔

تجارتی سود کے متعلق الگ احکام یا الگ لعنت کی ضرورت اس لیے پیش نہ آئی کہ اسلام تجارتی قرضوں اور سود کی الگ الگ نوعیت کو تسلیم ہی نہیں کرتا۔ سود کے احکام ہر قسم کے قرضوں پر مطبق ہوتے ہیں۔ ان احکامات میں جہاں شخصی حاجات کے سود کی حرمت کا پتہ چلتا ہے وہاں تجارتی سود کی حرمت پر بھی واضح دلائل موجود ہیں مثلاً:

پہلی دلیل: اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

وَأَحَلَّ اللَّهُ الْبَيْعَ وَحَرَّمَ الرِّبَا (۲/۲۷۵)

”اللہ تعالیٰ نے تجارت کو حلال اور سود کو حرام قرار دیا ہے“

یہاں خرید و فروخت یا تجارت کے مقابلے لفظ ربا کا استعمال تجارتی سود کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ کیونکہ جہاں حاجات کے قرضوں کا ذکر مقصود تھا وہاں قرآن کریم نے ربا کے مقابلے صدقہ کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔ ارشادِ باری ہے:

يَسْمَعُ اللَّهُ الرِّبَا وَيُرِي الضَّرَفَاتِ (۲/۲۷۶)

”اللہ تعالیٰ سود کو سنا کر دیکھتا اور صدقات کی پرورش کرتا ہے۔“

دوسری دلیل: ارشادِ باری ہے:

وَأَنْ تَبْتَئِمُوا فَلََكُمْ رُءُوسُ أَمْوَالِكُمْ (۲/۲۷۹)

”اور اگر تم توبہ کر لو تو تمہارے لیے تمہارے راس المال ہیں۔“

اس آیت میں تجارتی قرضوں کے سود کی طرف واضح اشارہ ملتا ہے۔ کیونکہ لفظ راس المال

(سرمایہ) کا اطلاق کاروبار پر لگائی ہوئی رقم کے لیے ہوتا ہے۔

تیسری دلیل: قرض کے لیے عربی لغت میں دو الفاظ ملتے ہیں۔ قرض اور دین قرض

کا مطلب عام فہم ہے اور عام طور پر شخصی قرضوں کے لیے آتا ہے۔ ارشادِ نبوی ہے:
 إِذَا اقْرَضَ الرَّجُلُ فَلَا يَأْخُذُ هَدِيَّةً - (بخاری فی تادیخہ)
 "جب کوئی شخص کسی دوسرے کو قرض دے تو پھر اس سے ہدیہ قبول نہ کرے۔"

جبکہ دین کا لفظ ہر قسم کے لین دین پر محیط ہے اس کا صحیح ترجمہ ذمہ ذمہ داری یا انگریزی میں
 LIABILITY (ادائیگی کی ذمہ داری) ہوگا۔ جس میں کاروباری قرضے بھی شامل ہوتے ہیں۔ ارشادِ باری ہے۔
 يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا تَدَايَنْتُمْ بِدِينٍ إِلَىٰ آجَلٍ مَّسْئُومٍ فَابْتِئِنُوا بِحَدِّ اللَّهِ
 "اے ایمان والو! جب تم آپس میں ایک مقررہ وقت کے لیے ادعا رکالین دین کرو
 تو اسے مکھ لیا کرو۔"

اور ربکا تعریف الزیادۃ فی الدین سے کی جاتی ہے نہ کہ الزیادۃ فی الغرض سے
 لہذا از روئے قرآن ولغت بھی تبارقی سود کو "ربا" سے خارج کرنے کی کوئی صورت نظر نہیں آتی۔
 تبارقی سود کی حمایت میں یہ دلیل کہ اس کی شرح نقصان کے احتمال
 ۳۔ شرح سود کی کمی | کہ تہ نظر رکھ کر مناسب اور قابل برداشت مقرر کی جاتی ہے کئی لحاظ
 سے محل نظر ہے۔

اولاً: یہ کہ آج تک مناسب اور معقول شرح کا تعین نہیں ہو سکا۔ کبھی تو یہ شرح ۲% بھی نامناسب
 اور غیر معقول قرار دی جاتی ہے۔ جیسا کہ دوسری جنگ عظیم کے لگ بھگ زمانے میں ریزرو بینک آف
 انڈیا ڈسکونٹ ریٹ مقرر ہوا اور یہی شرح دوران جنگ قائم رہی۔ پھر پونے تین فیصد ریکومند ہند
 کو قرضے ملتے رہے اور کبھی یہ شرح ۲۹% فیصد بھی معقول اور مناسب سمجھی جاتی ہے۔ شرح سود کی
 مناسب تعیین نہ ہو سکنے کی غالباً وجہ یہ ہے کہ اس کی بنیادی متزلزل اور کمزور ہے۔ مناسب اور
 معقول شرح سود کی تعیین تو صرف اس صورت میں ہو سکتی ہے جب یہ معلوم ہو سکے کہ قرض لینے
 والا اس سے کتنا ہی یقینی فائدہ حاصل کرے گا اور اس میں سے قرض دینے والے کا معقول حصہ کیا ہونا

۱۔ سو (چھٹا ایڈیشن) ص ۸۳ از مولانا مودودی
 ۲۔ اشتہار انٹرنیشنل بینک نوٹس وقت ۱۸ اگست ۱۹۶۶ء

چاہیے۔ مگر ہمارے پاس کوئی ایسا ذریعہ نہیں جس سے یہ معلوم ہو سکے کہ قرض لینے والے کو اس مقررہ مدت میں کتنا فائدہ ہوگا یا کچھ فائدہ ہوگا بھی یا نہیں؟ تو پھر مقول شرح سود کا تین کیسے ممکن ہے، بلکہ اس سے بھی ذرا اگے بڑھیں اور شرح سود کے بجائے نفس سود اور اس کے جواز پر غور کریں کہ سود آخر کس چیز کا معاوضہ ہے؟ تو اس اہم مسئلہ پر ماہرین معاشیات کے جتنے اختلافات پائے جاتے ہیں، شاید ہی علم معاشیات کے کسی دوسرے مسئلہ پر پائے جاتے ہوں۔

ثانیاً: یہ کہ ایک ہی ملک اور ایک ہی وقت میں بنکوں کی شرح سود میں انتہائی تفاوت پایا جاتا ہے۔ سٹیٹ بنک عام بنکوں کو ۱۰٪ شرح سود پر قرض دیتا ہے تو بینک کاروباری لوگوں کو ۱۶٪ پر دے رہے ہیں جو سود در سود کے چکر میں اور بھی بڑھ جاتی ہے۔ پھر حکومت خود جو عوام سے کاروبار کے لیے قرض لیتی ہے اس کی شرح دس سال کے قرض کے لیے ۲۹٪ ہے اور رقم دس سال میں چارجنگ ہو جاتی۔ اب آپ خود اندازہ فرمائیے کہ اگر یہ سب کچھ مناسب شرح ہے تو نامناسب کیا ہو سکتی ہے؟ اور اگر ایسے قرض لے کر تجارت کی جائے جہاں نقصان کے احتمال بھی موجود ہیں تو گرائی اشیاء کا کیا عالم ہوگا۔

ثالثاً: یہ بات قابل غور ہے کہ اگر بالفرض شرح سود مناسب حد تک کم اور مقول ہو تو کیا محرمت سود پر اثر انداز ہو سکتی ہے یا نہیں؟ اور حقیقتاً یہی حل بحث ہے۔ تو ہمارے خیال میں شرح سود ایک فیصد ہو یا ۵۰ فیصد، شریعت کی نگاہ میں ایک ہی جیسا جرم ہے شراب کا ایک قطرہ بھی ویسے ہی حرام ہے جیسے شراب کا ایک چمکتا ہوا جام کیونکہ شریعت کا یہ مسلہ اصول ہے کہ حرام چیز شلاً شراب کی قلیل مقدار بھی ویسے ہی حرام ہے جیسے اس کی کثیر مقدار ہے لہذا شرح سود کی کمی یا معقولیت کی بنا پر سود کی اباحت کے لیے راہ ہموار کرنا بالکل فضول سی بات ہے۔

۴۔ فریقین کی رضا مندی فریقین کی رضا مندی کی شرط صرف حلال چیزوں میں ہو اگر قرض ہے جیسے تجارت یا نکاح وغیرہ۔ حرام چیزوں یا معاہدات میں

لے بنیادی معاشیات ج ۱ طبع سوم ص ۳۸۰ از محمد حسین چودھری صد شعبہ معاشیات

لے ترمذی۔ ابواب الاشرہ۔ باب ما سکر کثیرہ فقہیہ، حرام۔



رضامنڈی کی شرط ہی سرے سے غلط اور باطل ہے۔ فریقین کی رضامنڈی زنا یا جوئے کو جائز نہیں بنا سکتی۔ حالانکہ یہ دونوں کام بھی بسا اوقات باہمی رضامنڈی سے ہی طے پاتے ہیں پھر آخر سود جیسی حرام چیز کو لوگوں کی مرضی یا فریقین کی رضامنڈی پر کیسے چھوڑا جاسکتا ہے؟ اسی طرح خواہ سُود لینے والا شرح سُود کی تعیین کرے یا سُود دینے والا، ان باتوں سے بھی نفس سُود کی حرمت پر کوئی فرق نہیں پڑ سکتا۔

پھر یہ بات بھی ملحوظ رکھنا چاہیے کہ سُود دینے والا کبھی سُود دینے پر رضامنڈ نہیں ہوا کرتا۔ اسکی رضامنڈی نہیں ہوتی بلکہ یہ اس کی مجبوری ہوتی ہے۔ اگر اسے کم شرح سُود پر قرض مل سکے یا کہیں سے قرضِ حسنہ ملنے کی توقع ہو تو وہ کبھی یہ سُودی قرض لینے پر تیار نہ ہوگا۔ سودی معاہدات میں رضامنڈی کا جتنا پہلو ہوتا ہے۔ اس کا اندازہ درج ذیل تاریخی واقعہ سے بخوبی ہو سکے گا:

دوسری جنگِ عظیم کی بات ہے کہ انگلستان نے امریکہ سے ایک بھاری قرض کا معاہدہ کیا جو BRITON WOOD AGREEMENT کے نام سے مشہور ہے۔ یہ معاہدہ مشہور معاہداتِ بین الاقوامی کی ایک مثال ہے۔ اس کی معرفت طے پایا۔ انگلستان یہ چاہتا تھا کہ اس کا خوشحال دوست امریکہ جو اس لڑائی میں اس کا رفیق تھا اسے بلا سُود قرض دے دے لیکن امریکہ سُود چھوڑنے پر راضی نہ ہوا۔ انگلستان اپنی مشکلات کی وجہ سے مجبور ہو گیا کہ سُود دینا قبول کرے اس کا جو اثر انگریز قوم پر مرتب ہوا وہ بھی ملاحظہ فرمائیے۔

لارڈ کینز جب اپنا مشن پورا کر کے پلٹے تو انہوں نے برطانوی دارالامرار میں تقریر کرتے ہوئے کہا: میں تمام عمر اس رنج کو نہ بھولوں گا جو مجھے اس بات سے ہوا کہ امریکہ نے ہم کو بلا سُود قرض دینا گوارا کیا۔ مسٹر چرچل جیسے امریکہ پسند شخص نے کہا کہ: یہ نیبیہ بن کا بڑا ڈجو ہمارے ساتھ ہوا ہے، مجھے اس کی گہرائی میں بڑے خطرات نظر آتے ہیں۔ سچی بات یہ ہے کہ ہمارے باہمی تعلقات پر بہت ہی بُرا اثر پڑا ہے۔

اس وقت کے وزیر خزانہ مسٹر ڈالمن نے کہا کہ: یہ بھاری بوجھ جسے لا دے ہوئے ہم جنگ سے نکل رہے ہیں ہماری ان قربانیوں اور رضا کشیوں کا بڑا ہی عجیب صلہ ہے جو ہم نے مشترک مقاصد کیلئے برداشت کیں۔

یہ تو خیر ایک ضمنی سی بحث تھی کہ سود میں رضا مندی کا نہیں بلکہ اضطراب کا معاملہ ہوتا ہے۔ تاہم اس پہلو کو نظر انداز کر کے اگر فریقین کی رضا مندی کو بھی تسلیم کر لیا جائے تو بھی سود کی حرمت پر کوئی فرق نہیں پڑتا۔ جیسا کہ ہم پہلے عرض کر چکے ہیں۔

تجارتی سود کی حمایت میں یہ دلیل بڑے شد و مد سے پیش کی جاتی ہے کہ چونکہ یہ سودی معاہدہ باہمی رضا مندی سے طے پاتا ہے اور فریقین میں سے کسی پر بھی ظلم

نہیں ہوتا۔ لہذا قرآن کریم کے الفاظ لَا تَظْلِمُونَ وَلَا تُظْلَمُونَ کے مطابق یہ سود اور اس ربا کی تعریف میں کیے آسکتا ہے جس کی بنیاد ہی ظلم پر ہوتی ہے۔ گویا حرمت سود کی علت ”ظلم“ سمجھا جاتا ہے حالانکہ سود کی حرمت کی علت ”ظلم“ نہیں۔ آیت کے سیاق و سباق سے واضح ہے کہ یہ الفاظ سودی معاملات اور ہدایات کو ختم کرنے کی احسن صورت پیش کر رہے ہیں۔ یعنی نہ تو مقرضین قرض خواہ کی اصل رقم بھی دبا کر اس پر ظلم کرے اور نہ مقرضین پر سود کا بھی بوجھ لا دکر اس پر ظلم کرے۔

سود کی حرمت کی علت ظلم نہیں بلکہ بیٹھے بٹھائے اپنے مال میں اضافہ کی ہوس ہے سود کے متعلق سب سے پہلی آیت جو بھی ددر میں نازل ہوئی۔ اس میں اس کی پوری وضاحت موجود ہے۔

ارشاد باری ہے :

وَمَا آتَيْتُمْ مِنْ رِبًا لِيَرْبُوا فِيْ اَمْوَالِ النَّاسِ فَلَا يَرْبُوْا عِنْدَ اللّٰهِ۔ (۲۹)

”اور جو رقم تم سود پر دیتے ہو تاکہ وہ لوگوں کے اموال سے بڑھتی رہے تو یہ مال اللہ کے ہاں نہیں بڑھتا۔“
بفرض محال ہم یہ تسلیم کر لیں کہ حرمت سود کی علت ظلم ہی ہے اور یہ بھی کہ چونکہ سودی معاہدہ باہمی رضا مندی سے طے پاتا ہے اور یہ بھی فریقین میں سے کسی پر ظلم نہیں ہوتا۔ لیکن اصل مظلوم تو وہ معاشرہ ہے جس پر ان دو حرام خوردوں کے اس سودی کاروبار کے اثرات مرتب ہوتے ہیں۔ جن کی تفصیل ہم پہلے پیش کر چکے ہیں۔ اس ظلم کی ذمہ داری کیا ان دونوں پر نہیں پڑتی؟

۶۔ ربا میں نفع و نقصان کا تقابل | ایسے شرعی احکام میں، جو نقص قطعی سے ثابت ہوں، نفع و نقصان کا تقابل کرنا ایک مسلمان کا شیوہ نہیں۔

کیونکہ انسانی عقل کسی چیز کے نفع و نقصان کا مکمل احاطہ نہیں کر سکتی۔ شراب اور جوئے کے متعلق قرآن کریم میں جو نفع و نقصان کا تقابل کیا گیا ہے۔ وہ خود اللہ تعالیٰ نے کیا ہے جو خود فریق نہیں بلکہ اس کی نظر

سب نوع انسانی پر ایک جیسی ہے۔ اللہ نے اسے شرابیوں اور جوار یوں کے فیصلے نہیں چھوڑا اگر ایسی بات ہو تو وہ یقیناً شراب اور جوئے کے فوائد ہی زیادہ بتلائیں گے۔ پھر سُود کے حامیوں کو اس تقابل کا حق کیونکہ دیا جاسکتا ہے؟

یہ بھی کہا جاتا ہے کہ ”شراب کی حرمت کی علت نشہ ہے لیکن اس کے باوجود فقہاء نے ہر نشہ آور چیز کو حرام قرار نہیں دیا۔ بلکہ صرف ان نشہ آور چیزوں کو حرام قرار دیا ہے جن کا ضرر واقعی نفع سے زیادہ ہو“ اور اس بیان سے مطلوب یہ چیز ہوتی ہے کہ سُود کی کوئی نرم سی شکل (جیسے بنک کا سُود) جس میں نفع کا پہلو نقصان سے زیادہ ہو اس کو حرام قرار نہ دینا چاہیے۔

اب دیکھئے کہ یہ دعویٰ ہی غلط ہے کہ ”فقہاء نے ہر نشہ آور چیز کو حرام قرار نہیں دیا“ کیونکہ واضح طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان کل مسکو حرام (ہر نشہ آور چیز حرام ہے) اور جہاں نص موجود ہو وہاں فقہاء کا کوئی کام باقی نہیں رہ جاتا۔ فقہاء کا کام فقط یہ سوچنا باقی رہ جاتا ہے کہ آیا زبردستی چیز نشہ آور ہے یا نہیں۔ اگر اس کا نشہ آور ہونا یا بالفاظ دیگر انسانی حواس کو متزلزل کر دینا ثابت ہو جائے۔ تو پھر وہ حرام ہی ہوگی اسے کوئی فقیہ یا کوئی دوسرا شخص حلال نہیں بنا سکتا۔ نہ ہی اسے نفع و نقصان کا تقابل کر کے جائز بنانے کا حق دیا جاسکتا ہے۔

ربا کی تعریف میں اجتہاد | حامیان سُود کے جن دلائل کا جائزہ اوپر پیش کیا گیا ہے، ان کی بنا پر یہ ربا کی تعریف میں اجتہاد کی سفارش کی جاتی ہے، تو اس

سے ہم معذرت ہی چاہیں گے۔ اجتہاد کی ضرورت تو اس وقت پیش آتی ہے جب اوامر کے نفاذ میں کوئی مجبوری یا دشواری درپیش ہو یا اس کے نفاذ سے کسی بگاڑ کا خطرہ پیدا ہو جائے۔ جیسا کہ حضرت عمرؓ نے تحط کے دوران چوری کی حد ساقط کر دی تھی۔ یا حج کا سفر پر خطر سونے کے باعث کسی سال حج کو ساقط کر دیا جائے اور یہ محض وقتی تبدیلیاں ہوتی ہیں، وہ دائمی نہیں ہوتیں۔ لیکن سُود کے معاملہ میں کوئی ایسی مجبوری درپیش نہیں ہے۔ نہ قرض لینے والے کو اور نہ دینے والے کو کسی کو بھی کوئی مجبوری نہیں۔ تجارتی قرضوں کے لیے شریعت نے ضمانت کی راہ کھولی ہے اور شخصی قرضوں کے لیے، قرض حسنہ، صدقاً نظامِ زکوٰۃ اور بیت المال کی۔ ملکی اور غیر ملکی تجارت کے سلسلہ میں کوئی اور ایسی مجبوری درپیش نہیں جس کا شریعت میں حل موجود نہ ہو۔ اس کے باوجود اگر ایک قطعی حرام چیز کے لیے جواز کی راہیں تلاش کی جائیں

تو یہ اجتہاد نہیں بلکہ دین میں تحریف ہوگی۔ جس سے اسلامی معیشت کو ناقابل تلافی نقصان پہنچ سکتا ہے۔
حضرت عمرؓ کا فتویٰ | ہمارے یہ دوست جب اجتہاد کا ذکر کرتے ہیں تو حضرت عمرؓ کے گیارہ سالہ دور حکومت کے کئی واقعات بطور شہادت پیش کر دیتے ہیں ہم بھی تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ فی الواقعہ ایک عظیم مفکر، بہت بڑے سیاست دان، صاحب بصیرت اور اسلام کے انتہائی دلدادہ تھے۔ حالات کے تقاضوں کے مطابق اجتہاد یا قانون میں لچک پیدا کر لیتے تھے۔ یہیں حیرت تو اس بات پر ہے کہ ان حضرت عمرؓ کے شیعہ اُئیوں کو حضرت عمرؓ کا وہ فتویٰ کیوں قابل قبول نہیں جو آپ نے سُود کے متعلق فرمایا تھا۔ وہ فتویٰ یہ ہے :

إِنَّ آيَةَ الرَّبِّ بِمَا مِنْ آخِرِ مَا أَنْزَلَ مِنَ الْقُرْآنِ وَأَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَبِضَ أَنْ يُبَيِّنَ لَنَا قَدْ ذُورَ الرِّبَا وَالرِّبَاةَ لَهُ
 ”آیت ربان آیات سے ہے جو قرآن کے نزول کے آخری زمانہ میں نازل ہوئیں اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہو گیا پیشتر اس کے کہ وہ تمام احکام ہم پر واضح فرماتے لہذا تم لوگ سُود کو بھی چھوڑ دو اور ہر اس چیز کو بھی جس میں سُود کا شائبہ تک ہو۔“

غور فرمائیے اگر تجارتی سُود میں کچھ بھی اجتہاد کی گنجائش ہوتی تو حضرت عمرؓ ضرور ایسا کرتے تجارتی سُود کی نظیریں، عرب اور ہمسایہ ممالک سب جگہ اپنی ارتقائی شکل میں موجود تھیں۔ تجارتی سُود کے نفع و نقصان کے تمام تر پہلو بھی سامنے آچکے تھے۔ جس سُود کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر سب سے پہلے کا عدم قرار دیا تھا وہ آپ کے چچا عباس بن عبد المطلب کا سُود تھا اور یہ تجارتی سُود ہی تھا۔ جیسا کہ پہلے اس کی وضاحت کی جا چکی ہے۔ قرآن کے اس حکم اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس کے مطابق عمل کے بعد حضرت عمرؓ یا کسی بھی دوسرے کے لیے یہ گنجائش کہاں باقی رہ جاتی ہے۔ کہ تجارتی سُود کو ربا کے حکم سے خارج کر کے تجارتی سُود کے لیے جواز کی راہیں تلاش کی جائیں۔

۱۔ ابن ماجہ۔ دارمی۔ بحوالہ مشکوٰۃ۔ کتاب البیوع۔ باب الربا فصل ثالث۔
 ۲۔ مسلم کتاب الحج۔ باب حجۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم۔

حامیان سود کے اشکالات اور ان کا جائزہ

۱۔ سود اور تجارتی منافع | حامیان سود کی طرف سے یہ اشکال کوئی نیا نہیں۔ بلکہ وہی اعتراض یا اشکال ہے جو مدینہ کے یہود نے پیش کیا تھا۔ جس کا اہم یہ ہے کہ جب اسلام بھی سرمایہ کو عامل پیداوار تسلیم کرتا ہے۔ تو پھر اگر ایک شخص کسی دوسرے کو تجارت یا کاروبار کے لیے سرمایہ مہیا کر کے منافع کا حصہ لیتا ہے اور دوسرا شخص منافع کے حصہ کے بجائے پہلے سے طے شدہ حصہ لیتا ہے۔ تو یہ دونوں ایک ہی جیسے ہیں۔ منافع کا حصہ چھوڑا تو کسی نے بھی نہیں۔ لہذا ان میں کوئی فرق نہیں۔

قرآن کریم نے ایسی مثال دینے والے شخص کو مضبوط الحواس قرار دیا ہے۔ (۲/۲۵) کیونکہ سود اور بیع میں فرق اتنا واضح ہے جسے ایک عام عقل کا آدمی بھی آسانی سے سمجھ سکتا ہے۔ اس کے باوجود انہیں ایک جیسا قرار دینا دیوانگی نہیں تو کیا ہے؟ اب ہم تجارت اور سود کا فرق ذرا وضاحت سے پیش کرتے ہیں:

تجارت اور سود کا فرق | سود اور تجارت میں فرق درج ذیل امور میں پایا جاتا ہے۔

(۱) سود ایک طے شدہ شرح کے مطابق تقنینی منافع ہوتا ہے۔ جبکہ تجارت میں منافع کے ساتھ نقصان کا احتمال بھی موجود ہوتا ہے۔ خواہ کوئی شخص یہ تجارت اپنے سرمایہ سے کرے یا کسی دوسرے کے سرمایہ سے، جسے عرف عام میں مضاربت کہا جاتا ہے۔

(۲) مضاربت کی شکل میں فریقین کو تجارت سے یکساں ہمدردی ہوتی ہے۔ قرض دینے والا کسی اڑے وقت پیسہ کا مطالبہ کر کے کاروبار کو نقصان پہنچانے کا سبب نہیں بنتا۔ کیونکہ اس سے اس کا اپنا مفاد بھی وابستہ ہوتا ہے۔ جبکہ سود خوار کو کاروبار سے کوئی دلچسپی نہیں ہوتی۔ سود خوار کے اس فعل

لے مضاربت تجارت کی وہ قسم ہے جس میں ایک کا سرمایہ ہوا اور دوسرا محنت کرے اور منافع طے شدہ شرح شرط

کے مطابق تقسیم ہو۔ اور اگر نقصان ہو جائے تو یہ نقصان سرمایہ پر پڑے گا اور محنت کش کی محنت ضائع ہوگی

ہمارے ہاں عموماً یہ شرط طے کر لیتے ہیں کہ نفع و نقصان دونوں میں سرمایہ دار اور محنت کرنے والا شریک

ہوتے ہیں۔ یہ شرط سرمایہ دارانہ نظام کی پیداوار ہے جس کا اسلام سے کو تعلق نہیں۔ وجہ یہ ہے کہ اسلام

محنت کے مقابلہ سرمایہ کی بالادستی کو تسلیم نہیں کرتا۔ ہاں اگر صاحب مال محنت کرنے والے پر یہ شرط

عائد کر دے کہ وہ فلاں کام یا فلاں کاروبار نہ کرے۔ پھر محنت کرنے والا وہ کام کرے تو نقصان کا ذمہ نہ ہوگا۔

سے صرف محبت کرنے والا یا مقروض ہی مشاثر نہیں ہوتا بلکہ نتیجہ ملکی معیشت پر بھی گہرا اثر پڑتا ہے۔
جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے۔

(۳) اور تیسرا فرق یہ ہے کہ تجارت کی صورت میں فریقین میں انوث اور مردردی کے جذبات پروان چڑھتے ہیں اور سود کی صورت میں منافرت و عداوت کے۔ سود خوار میں خود غرضی، مفاد پرستی، زر پرستی اور سنگ دلی۔ جیسے اخلاق رزلیہ پیدا ہوتے ہیں۔ سود کی حرمت کی علت بھی یہی ہے کہ سود خوار بیٹھے بٹھائے ایک مقررہ منافع کی ضمانت چاہتے ہیں اور حالات خواہ کچھ ہو وہ اس کی وصولی پر مصر ہوتا ہے۔ سودی نظام معیشت نے صرف ایک ہی شائی لاک پیدا نہیں کیا بلکہ ہر دور میں ہزاروں شائی لاک پیدا ہوتے رہے اور آئندہ بھی ہوتے رہیں گے۔

دوسرا اشکال سود اور کرایہ جات

تجارتی سود کی حمایت میں یہ دلیل بھی پیش کی جاتی ہے کہ اگر سود یقینی منافع کی بنا پر ناجائز سمجھا گیا ہے تو اور بھی کئی باتیں ایسی ہیں جن میں منافع بھی یقینی ہوتا ہے اور انہیں جائز بھی سمجھا جاتا ہے۔ مثلاً دکانوں اور کھانوں کے کرائے۔ زمین کا لگان اور بعض دیگر اشیائے استعمال مثلاً کراچی۔ خیموں اور ساکیلوں وغیرہ۔ تو پھر آخر سود کو ہی یقینی منافع کی بنا پر کیوں ناجائز قرار دیا جاتا ہے؟
یہ اشکال بھی ہمارے نزدیک غدر گناہ بدتر از گناہ سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ کیونکہ کرایہ اور منافع دونوں الفاظ بالکل الگ الگ مفہوم کے حامل ہیں۔ تاہم ان کا فرق ذرا وضاحت سے بیان کیا جاتا ہے۔

کرایہ کی صورت میں اصل اشیاء کی ملکیت میں کوئی تبدیلی واقع نہیں ہوتی کوئی کرایہ دار

۱۔ ملکیت میں تبدیلی

لے ایک سنگ دل یہودی سود خوار جس نے ایک مقروض کو قرض دیتے وقت یہ شرط عائد کی تھی کہ اگر وہ مقررہ وقت تک اصل مبعوہ سود ادا نہ کرے گا تو وہ اس کی ران سے گوشت کاٹ لے گا اتفاق ایسا ہوا کہ مقروض کسی مجبوری کی وجہ سے اس سود خوار کی رقم برد وقت ادا نہ کر سکا۔ تو اس سنگ دل منالی کر دار نے فی الواقع اس کی ران سے بے دریغ گوشت کاٹ لیا تھا۔

کسی قسم کا تصرف کر سکتا ہے۔ جبکہ سرمایہ دار کی رقم جب اس سے جدا ہوئی تو وہ دوسرے کی ملکیت ہوگئی۔ اور وہ جب تک اس میں تصرف نہ کرے، اس سے فائدہ اٹھای نہیں سکتا ہے۔ وہ لے جس طرح چاہے۔ استعمال کرنے کا حق رکھتا ہے۔

۲۔ ماہیت میں تبدیلی | کر لے کی اشیا مثلاً مکان، جیموں یا سائیکلوں وغیرہ کی بنیادی حیثیت و ماہیت برقرار رہتی ہے۔ جبکہ سرمایہ کی بنیادی شکل کو ختم کر کے اسے کسی دوسری شکل میں تبدیل کر دیا جاتا ہے۔ بلکہ جب تک اسے تبدیل نہ کیا جائے تجارت کا تصور ہی ناممکن ہے۔

۳۔ عوضانہ | کرایہ اور سود میں سب سے بڑا اور بنیادی فرق یہ ہے کہ اشیا کا مالک کرایہ کی رقم ان اشیا کی گھسائی، ٹوٹ پھوٹ اور مرمت کے عوض وصول کرتا ہے۔ کیونکہ اس کی نگہداشت اور بہبود مالک کے ذمہ ہوتی ہے۔ جبکہ رقم کی صورت میں اس گھسائی، ٹوٹ پھوٹ اور مرمت کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ سود کی رقم محض مدت کے بالعوض وصول کی جاتی ہے۔

زمین کے لگان یا ٹھیکہ کا مسئلہ بھی کرایہ سے کچھ زیادہ مختلف نہیں۔ اس کی بھی نہ ملکیت تبدیل ہوتی ہے اور نہ ماہیت۔ البتہ اس میں گھسائی، ٹوٹ پھوٹ اور مرمت نہیں ہوتی مگر سیم تصور کی وجہ سے زمین کلر بنجر بن سکتی ہے۔ تاہم بعض علماء اسے سود کی مثل قرار دے کر اس سے اجتناب ہی بہتر سمجھتے ہیں اور علماء کی اکثریت اس صورت میں اسے جائز سمجھتی ہے کہ اگر فصل کسی اتفاقی حادثہ کی وجہ سے کم پیدا ہو یا تباہ ہو جائے تو مالک زمین اس طے شدہ ٹھیکہ میں مناسب کمی کر دے یا معاف کر دے تو اس صورت میں یہ مضاربت ہی کی شکل بن جاتی ہے۔

اب تک ہم نے جن دلائل یا اشکالات کا جائزہ پیش کیا ہے ان کی حیثیت یا تو شرعی ہے یا عقلی اور تاریخی۔ اب ہم حامیان سود کے اس اشکال کا جائزہ لیں گے جس کا تعلق سرسرمعاقت سے ہے۔ لہذا اس اشکال کا جائزہ ہم تفصیل سے پیش کریں گے

تیسرا اشکال سود اور قومی معیشت (بچت اور سرمایہ کاری کا اسلامی نظریہ)

عامیان سود کی طرف سے بڑے شد و مد سے یہ اعتراض اٹھایا جاتا ہے کہ سود ہی کوشش کی وجہ سے لوگ بچت کرنے کے عادی ہوتے ہیں۔ اگر بنکوں سے سود کو ختم کر دیا جائے تو لوگ بچت کرنا چھوڑ دیں گے اور اس طرح قومی معیشت متاثر ہوگی۔

اس اشکال پر تین پہلوؤں سے غور کیا جاسکتا ہے:-

۱۔ کیا فی الواقع بچتوں کا محرک سود ہی ہے؟

ب۔ کیا انفرادی بچتیں قومی بچت کو متاثر کرتی ہیں؟

ج۔ سود کو ختم کرنے سے اسلامی نظام حیات میں بچتوں پر کیا اثر پڑے گا؟

۱۔ **بچت اور سود** | ہمارے خیال میں یہ مفروضہ ہی غلط ہے کہ لوگ محض سود کی کوشش کی وجہ سے بچت کے عادی ہوتے ہیں۔ بچت کے اور بھی بہت سے محرکات

ہیں جو سود سے قوی تر ہیں۔ جدید ماہرین معاشیات اس امر متفق ہیں کہ بچت کئی کئی عوامل ہیں سے ایک سود بھی ہے۔ مشہور برطانوی معیشت دان لارڈ کینز (J.M. KEYNES) نے اپنی کتاب 'روزگار، سود اور زر کا عام نظریہ' میں بچت کے داخلی محرکات کا ذکر کرتے ہوئے جن باتوں کا ذکر کیا ہے وہ درج ذیل ہیں:

۱۔ اتفاقی حوادث کے لیے پیش بندی۔

۲۔ مستقبل میں متوقع اخراجات۔ بچوں کی تعلیم اور شادیوں کے اخراجات۔

۳۔ بڑھاپے میں قوتِ کار کم ہونے کی وجہ سے آمدن کا محدود ہونا۔

۴۔ احتیاج سے آزادی چاہنا۔

- ۵ - معیار زندگی میں اضافہ کے خیال سے بچت کرنا -
- ۶ - کاروبار کے لیے کچھ سرمایہ بچا کر رکھنا یا درنثار کے لیے ترکہ چھوڑنے کی خواہش -
- ۷ - طبعی کنجوسی کے سبب پس انداز کرنا -
- ۸ - سود - بچت میں مزید اضافہ حاصل کرنے کے لیے -
- گریڈ لارڈ موصوف نے سود کو بچت کے عوامل میں آخری آٹھویں نمبر پر شمار کیا ہے اور یہ تو ظاہر ہے کہ بچت میں مزید اضافہ کا محرک کوئی بھی آمدنی ہو سکتی ہے، ضروری نہیں کہ وہ سود ہی ہو۔
- لارڈ موصوف کے بعد اس سلسلہ میں مزید تحقیق کے نتیجے میں کئی اور محرکات بھی سامنے آئے ہیں مثلاً سیاسی نظم و انتظام، صارفین کو ترغیب کی فراہمی، سابق معیار زندگی اور آمدنی میں اضافہ کی رفتار وغیرہ وغیرہ۔
- ب۔ انفرادی بچت اور قومی بچت** | جب ہر شخص بچت پر آمادہ ہو جائے تو ظاہر ہے کہ عوام کی قوت خرید کم ہو جائے گی اور جب اشیائے صرف کی خرید رگ جائے گی تو ملکی معیشت ایک دوسرے انداز سے متاثر ہونا شروع ہو جائے گی۔ جو لوگ اشیائے صرف پیدا کرتے ہیں ان کی آمدن، اور اسی طرح بچت اس حد تک محدود ہو جائے گی جس حد تک انفرادی بچتوں میں اضافہ ہوا ہے۔ بچت کے متعلق لارڈ کینز موصوف کا یہی نظریہ ہے۔ وہ کہتے ہیں:-

”قومی بچت انفرادی بچت سے متاثر نہیں ہوتی۔ جب معاشرہ کے چند لوگ بہت زیادہ بچت کرنے لگتے ہیں تو دوسروں کی قوت پس اندازی کم ہو جاتی ہے۔ قومی بچت تب ہی بڑھ سکتی ہے۔ جب قومی آمدنی میں اضافہ ہو۔ لہذا تمام تر توجہ پیداوار اور وسائل پیداوار بڑھانے پر مرکوز کرنی چاہیے۔“

ج۔ اسلام اور نظریہ بچت | اسلام نے اس مسئلہ میں اعتدال کی راہ اختیار کی ہے۔ اسلامی نقطہ نظر سے کفایت شعاری ایک اچھی صفت ہے لیکن اگر بخل کی حد تک پہنچ جائے تو مذموم اور ایک اخلاقی جرم بن جاتی ہے۔ اسلام میں یہ سکھاتا ہے کہ خرچ کرنے میں نہ اسراف کیا جائے اور نہ بخل بلکہ کفایت کو ملحوظ رکھا جائے۔ اس طرح جو کچھ پس انداز ہوتا ہے، اگر ہو سکے تو یہ سب کچھ فقیر و محتاج لوگوں کی ضرورت پر خرچ کر دیا جائے جو جب ارشاد باری تعالیٰ:

وَيَسْأَلُونَكَ مَاذَا يُنْفِقُونَ قُلِ الْعَفْوَ ط (۲۱۹)

”لوگ آپ سے پوچھتے ہیں کہ کیا کچھ خرچ کریں۔ آپ کہہ دیجئے کہ جو کچھ بھی ضرورت سے

زائد ہو“

لیکن ایسا کرنا ہر ایک کے بس کی بات نہیں ہے۔ اس پر صرف اہل غنیمت متنتی لوگ ہی عمل پیرا ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ انسان میں بچت سے بہت سے داخلی محرکات ہیں۔ جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے۔ لہذا خلائی فطرت نے انسان کی اس کمزوری کا پورا پورا لحاظ رکھا ہے اور اس بچی ہوئی رقم کا ایک قلیل حصہ یعنی ۲۱ فیصد اشد کی راہ میں فقرا و مساکین کی ضروریات پر خرچ کرنے کی پابندی عائد کی ہے۔ باقی ۱۹ فیصد یا ۳۹ حصے انسان بچا کر خود اپنے پاس بھی رکھ سکتا ہے، اسے مزید نفع آدر کا حصول یعنی تجارت وغیرہ میں بھی لگا سکتا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس طرح انفرادی بچتوں میں تو معمولی سا فرق پڑ سکتا ہے، لیکن قومی بچت متاثر نہیں ہوگی جیسا کہ اوپر واضح کیا گیا ہے۔

سود کے خاتمہ کی صورت میں ہمارے اندازے کے مطابق بنک میں جمع ہونے والی رقموں میں کوئی فرق نہیں پڑے گا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ عوام میں آج بھی ایک ایسا طبقہ موجود ہے جو بنک کے سود کو حرام سمجھتا اور اس کے لین دین سے گریز کرتا ہے۔ کچھ لوگ تو ایسے ہیں جو اپنی رقم محض اس لیے چالو کھاتہ میں رکھتے ہیں کہ سود لینے سے نفرت ہے۔ غیر سودی نظام میں ایسی تمام رقم چالو کھاتہ (CURRENT ACCOUNT) سے نکل کر کاروبار مضاربت یا شراکت کے لیے بچت کھاتوں میں چلی جائیں گی۔ اور چالو کھاتہ میں کمی واقع ہو جائے گی۔ پھر کچھ لوگ ایسے بھی ہیں جو سرے سے بنک میں رقم برائے حفاظت، رکھوانے کے بھی روادار نہیں۔ ان کا نظریہ یہ ہے کہ آخر بنک بھی ہماری رقم سے سودی کاروبار کیوں کرے؟ فائدہ تو بنک اٹھائے اور اس گناہ کے کاروبار میں حصہ ہمارا بھی ہو۔ بموجب ارشاد باری تعالیٰ:

وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ - (۳۵)

”اور کسی گناہ یا زیادتی کے کام میں تعاون مت کرو“

وہ اس چیز سے بھی پرہیز کرتے ہیں۔ لہذا وہ اپنی رقموں کی حفاظت کا انتظام گھر پر یا دوسرے ذرائع سے کر لیتے ہیں۔ غیر سودی نظام میں یہ تمام رقم گھروں سے نکل کر بنکوں میں چلی جائیں گی اور چالو کھاتہ کی رسد برقرار رہے گی۔

علاوہ ازیں مالدار طبقہ اپنی رقوم کا ایک حصہ گھر پر رکھتا ہے۔ تاکہ حکومت کے عائد کردہ ٹیکسوں۔ جنہیں اکثر لوگ ناجائز تصور کرتے ہیں۔ سے بچ سکے۔ اسلامی نظام معیشت میں ٹیکسوں کے بجائے نظام زکوٰۃ رائج ہوتا ہے۔ لہذا ان لوگوں کو ایسی رقوم گھر پر رکھنے کا چنداں فائدہ نہ ہوگا۔ کیونکہ زکوٰۃ ایک اہم فریضہ، مالی عبادت اور اللہ کا مسلمانوں پر حق ہے جس نے ایک مسلمان کے لیے کوئی معسر نہیں ہے لہذا گھروں میں محفوظ ایسی تمام رقوم بھی بنکوں میں چلی جائیں گی۔ اندرین صورت گمان غالب یہی ہے کہ بنکوں میں سرمایہ کی فراہمی کم ہونے کے بجائے بڑھ جائے گی۔

سرمایہ کاری کی حوصلہ افزائی | سود کا سب سے بڑا فائدہ یہ بیان کیا جاتا ہے کہ اس سے ملک کی صنعت و تجارت کو حیات بخش خون“ (سرمایہ) مہیا ہوتا ہے۔ سود کے لایج کی بنا پر ہی بنک سرمایہ فراہم کرتے ہیں۔ جس سے ملکی پیداوار اور قومی آمدنی میں اضافہ ہوتا ہے۔ روزگار عام ہوتا ہے اور خوشحالی بڑھتی ہے۔ اگر سود کو ختم کر دیا جائے تو ملک کی اقتصادی ترقی کی رفتار رک جائے گی۔

اسلام نے نفع اور اغراض کے لیے سود کے بجائے تجارت کی راہ دکھلائی ہے۔ تجارت میں اگر چہ خسارہ کا امکان بھی ہوتا ہے اس کے باوجود تجارت میں نفع کے امکانات سود سے بہت زیادہ ہیں۔ اور اس کا ثبوت اس بڑھ کر کیا ہو سکتا ہے کہ تاجر حضرات سود پر سرمایہ لینے کے بعد تجارت ہی کرتے ہیں۔ لہذا غیر سودی معیشت میں صنعت و تجارت کو یہ حیات بخش خون ملتا ہی رہے گا۔ تبدیلی صرف طریق کار میں واقع ہوگی۔

بلاشبہ اگر بنک تجارتی بنیادوں پر سرمایہ دار کی خدمت، کریں گے تو سودی نظام سے کہیں بہتر نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔ سرمایہ و محنت کے اشتراک عمل سے کاروباری مزاحمت کم ہوگی۔ لہذا اگر انہی بھی کم ہوگی۔ کساد بازاری کا رجحان بھی ختم ہوگا۔ قومی آمدنی بھی بڑھے گی، فی کس آمدنی میں بھی اضافہ ہوگا۔ تھوڑے بہت لوگوں کو، حسب ضرورت سرمایہ دار، روزگار بھی میسر آئے گا۔ مگر غریبوں کے مسائل پھر بھی پوری طرح حل نہ ہو سکیں گے اگر دوش زر کا دائرہ محدود ہی رہے گا، لہذا مملکت پوری طرح فلاحی مملکت نہ بن سکے گی۔ وجہ یہ ہے کہ ہم نے سرمایہ کاری کے لیے وہی راہ اختیار کی ہے جو سرمایہ کاری نظام کے لیے مختص اور سرمایہ دار کی خدمت پر مامور ہے۔

سرمایہ کاری اور اسلام | سرمایہ دارانہ نظام میں سرمایہ کاری کا میدان، تاجر، زمیندار اور صنعت کار
ہے۔ عوام کی بچتیں انہیں حضرات کے سامنے لاکر ڈھیر کی جاتی ہیں تاکہ

وہ اور بھی پھیلے پھولیں۔ اس کے برعکس اسلام میں سرمایہ کاری کا میدان غریب طبقہ ہے۔ امر اسے ان
کی بچتوں کا ایک حصہ وصول کر کے ان کی خدمت کی جاتی ہے۔ علاوہ ازیں امر امر کو ہدایت کی گئی ہے
کہ وہ زکوٰۃ کے علاوہ بھی ہر وقت غریب طبقہ کا خیال رکھیں۔ اب ہم یہ دیکھیں گے کہ غریب طبقہ کی
خدمت سے سرمایہ کاری کیونکر ہوتی ہے اور وہ قومی معیشت پر کیسا خوشگوار اثر ڈالتی ہے۔

قومی معیشت میں صدقات و خیرات کی اہمیت | فرض کیجئے کہ کسی مخصوص طبقہ میں بچت
کا میلان $\frac{1}{10}$ ہے۔ بالفاظ دیگر اگر

ایک آدمی کی ماہوار آمدنی تین ہزار روپے ہے تو اس میں سے وہ دو ہزار روپے اشیائے ضرورت پر
صرف کرتا ہے اور ایک ہزار روپے ماہوار بچاتا ہے۔ اور علم معاشیات کا یہ مسلہ اصول ہے کہ
کہ ایک شخص کا خرچ دوسرے کی آمدنی ہوتی ہے۔ یعنی جس شخص نے تین ہزار روپے ایک ماہ میں کمائے
ہیں تو یہ دوسرے لوگوں کا خرچ تھا اور یہ شخص جو دو ہزار روپے خرچ کرے گا تو وہ دوسروں کی آمدنی
ہوگی۔ مثلاً زید بازار میں جا کر بیس روپے کا گوشت خریدتا ہے، چائیں کا کپڑا اور دس روپے کی ڈاکٹر سے
دوائی لاتا ہے تو زید کا یہ ستر روپے کا خرچ فی الحقیقت تصاب، بزاز اور ڈاکٹر کی آمدنی ہوگی۔

اب دیکھئے ایک شخص نے مثلاً ایک ہزار روپے تنخواہ پائی تو یہ آدمی اس مخصوص میلان بچت کے
تحت $\frac{1}{10}$ روپے تو خرچ کر دے گا اور $\frac{3}{10}$ روپے بچائے گا۔ اس کا $\frac{1}{10}$ روپے کا خرچ
دوسروں کی آمدنی ہے۔ اب یہ دوسرے لوگ بھی $\frac{1}{10}$ روپے دبا کر نہیں بٹھیر جائیں گے بلکہ اس میں سے
اسی میلان بچت کے تحت $\frac{1}{10}$ روپے خرچ کر دیں گے جو دوسروں کی آمدنی ہوگی۔ اس طرح قومی
آمدنی میں مسلسل اضافہ ہوتا رہے گا۔ یہاں تک کہ یہ ایک ہزار روپے کا خرچ کئی مراحل کے بعد قومی آمدنی
میں تین ہزار روپے کے اضافہ کا سبب بنے گا۔ اور یہ خرچ یا قومی آمدنی میں اضافہ بالآخر ان
لوگوں کی جیب میں چلا جائے گا جو اشیائے ضرورت پیدا کرتے ہیں۔

۱۔ قومی آمدنی میں اضافہ کی یہ رفتار علم معاشیات میں اصول مضارب
Multiplier سے واضح کی جاتی ہے۔

اب اگر یہی معاشرہ اپنی بچت پر اس سے آدھا زکوٰۃ و صدقات کی صورت میں غریبوں میں تقسیم کر دے یعنی میلان صرف ۲۵ ہو جائے اور میلان بچت پر رہ جائے تو اتنے ہی مراحل گزرنے کے بعد قومی آمدنی میں ۶۰۰۰ روپے کا اضافہ ہو جائے گا۔ اسی طرح اگر میلان صرف بڑھ کر ۹۰ ہو جائے اور میلان بچت اور کھجی کم یعنی ۲۵ رہ جائے تو اتنے ہی مراحل گزرنے کے بعد قومی آمدنی میں ۱۰,۰۰۰ روپے کا اضافہ ہو گا۔ اور یہ اضافہ پورے کا پورا اشیائے صرف پیدا کرنے والے یعنی امیر طبقہ کی طرف واپس لوٹ جائے گا۔ ان مراحل کو نقشہ کے ذریعہ یوں واضح کیا جاسکتا ہے:

میلان بچت پر کے بعد	میلان بچت پر کے بعد	میلان بچت پر کے بعد قومی آمدنی میں اضافہ	
۱۰۰۰	۱۰۰۰	۱۰۰۰	پہلا مرحلہ
۹۰۰	۸۳۳	۶۶۶	دوسرا مرحلہ
۸۱۰	۶۹۴	۴۴۴	تیسرا مرحلہ
۷۲۹	۵۷۸	۲۹۶	چوتھا مرحلہ
۶۵۷	۴۸۱	۱۹۷	پانچواں مرحلہ
—	—	—	
—	—	—	
—	—	—	
۱۰,۰۰۰	۶,۰۰۰	۳,۰۰۰	آخری مرحلہ

یہ رقم جو خرچ کے بعد قومی پیداوار میں مزید اضافہ کا سبب بنی ہے یعنی دوسری صورت میں پہلی سے مزید ۳,۰۰۰ روپے کا اضافہ اور تیسری صورت میں مزید ۷,۰۰۰ روپے کا اضافہ ہے، یہ سب کچھ اشیائے صرف پیدا کرنے والے طبقہ یعنی سرمایہ دار کے پاس پہنچ جائے گا۔ اور یہ اس کا حقیقی اور ذاتی

سرمایہ ہوگا۔ جس کے لیے اسے کسی بنک سے قرضہ لینے کی بھی ضرورت پیش نہیں آئی۔ سرمایہ کی رہی سہی ضرورت بنک اپنے ذاتی سرمایہ سے پوری کر دیں گے۔ اور بنکوں کو بھی کارخانہ داروں کی ضروریات پوری کرنے کے لیے عوام سے بچتیں اکٹھی کرنے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی۔ جس کے لیے وہ طرح طرح کے ہتھکنڈے استعمال کر رہے ہیں۔

نقشہ بالا میں دوسرے مرحلہ پر دوسری صورت میں ۱۶۶/۰ روپے پہلی صورت سے زائد۔

(۱۶۶ = ۶۶۶ - ۸۳۳)

اسی طرح تیسری صورت میں ۲۳۲/۰ " " دکھلائے گئے ہیں

گویا اتنی رقم کی مزید سرمایہ کاری غریب طبقہ میں ہوئی ہے۔ اگر اتنی ہی رقم بنک کی معرفت ملزیمہ کاری میں صرف ہوتی تو کبھی اتنا اضافہ پیدا نہ کر سکتی تھی۔

یہاں یہ سوال کہ یہ مراحل کتنی مدت میں طے ہوتے ہیں؟ تو اس کا انحصار دو باتوں پر ہے:

۱۔ گردشِ دولت کا دائرہ کتنا وسیع ہے۔ اگر دولت صرف متوسط اور امیر طبقہ میں ہی گردش کرتی

رہے تو یہ دائرہ بہت محدود ہوگا۔ کیونکہ غریب طبقہ کی تعداد زیادہ ہے۔ اور اگر یہ گردش غریب طبقہ تک بھی پہنچ جائے تو گردشیں زر کا دائرہ بڑھنے سے بھی زیادہ وسیع ہو جائے گا۔

۲۔ جس طبقہ میں دولت خرچ ہو رہی ہے یا کی جا رہی ہے اس کی ضرورت کتنی شدید ہے۔ یہ ضرورت

جتنی شدید ہوگی اتنی ہی دولت تیزی سے گردش کرے گی۔ اگر کسی غریب آدمی کو ایک سو روپہ مل جائے

تو عین ممکن ہے کہ وہ اسے ایک آدھ دن میں ہی خرچ کر دے۔ کیونکہ اس نے اپنی ضروریات پیسہ

کی کمی کی وجہ سے عرصہ سے روک رکھی تھیں۔ اور اگر یہ سو روپے کی رقم ایک امیر آدمی کو مل جائے تو عین ممکن

ہے کہ یہ رقم کئی ماہ تک اس کے گھر پر یا بنک میں بٹھی رہے کیونکہ اس کی ضروریات زندگی پہلے سے ہی

پوری ہو رہی ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ اسلامی نظامِ معیشت میں صدقات و خیرات کے ذریعہ دولت کی گردش کمی

گنا بڑھ جاتی ہے اور یہی حقیقی سرمایہ کاری ہے۔

سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر امیر طبقہ اپنا ہی ذاتی خرچ بڑھا کر بچت
گردشِ دولت کی رفتار کم کر دے تو کیا نظریاتی طور پر نتائج برآمد ہوں گے جو اوپر بیان ہوئے

ہیں؟ اگر اس بات کا جواب اثبات میں ہے تو پھر بچت کو غریبوں میں تقسیم کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ نظریاتی طور پر تو وہی نتائج برآمد ہونا چاہئیں، لیکن ان مراحل کی رفتار اتنی دھیمی ہوگی جسے معاشرہ محسوس تک بھی نہ کر سکے گا۔ میدانِ صرف کی تنگی اور عدم ضرورت کی وجہ سے متوقع نتائج برآمد نہ ہو سکیں گے۔ یہی وجہ ہے قرآن کریم نے جہاں اسراف کو اخلاقی جرم قرار دیا ہے اور جا بجا اِنَّ اللّٰهَ لَرٰحِیْبٌ الرَّحِیْمٌ کہہ کر فضول خرچی یا اپنی ذات پر ضرورت سے زائد خرچ کرنے سے بچنے کی ہدایت فرمائی ہے، وہاں میدانِ صرف کو تنگ رکھنے سے بھی منع فرمادیا۔ ارشادِ باری ہے:

كُلِّ لَّا یَكُوْنُ دُوْلَةً بَّیْنَ الْاَعْیْنَ اَوْ مِنْكُمْ مَّط (۵۹)

”ایسا نہ ہو کہ دولت تمہارے اہل میں ہی گردش کرتی رہے“

سرمایہ دارانہ نظام معیشت اور اسلامی نظام معیشت | گردشِ دولت کی رفتار کی مثال

پیش کی جاتی ہے۔ معاشرے کی مثال اس گہرے پانی کی سی ہے جو کئی کھلے منہ والے تبن میں پڑا ہوا ہو، ہوا کی لہریں پانی کی اوپر کی سطح کو متحرک رکھتی ہیں جس کا تقوڑا بہت اثر درمیانی حصہ تک بھی پہنچ جاتا ہے۔ لیکن نچلا حصہ بالعموم ساکن رہتا ہے یا بہت کم اثر قبول کرتا ہے۔ یہی صورت حال سورج کی گرمی کی بھی ہے کہ وہ پانی کی سطح کو گرم کر دیتا ہے جس کا پھر نہ کچھ اثر درمیانی حصہ تک بھی پہنچ جاتا ہے لیکن گہرائی و لاپائی عموماً ٹھنڈا ہی رہتا ہے یا بہت کم اثر پذیر ہوتا ہے۔ یہ صورت حال سرمایہ دارانہ نظام معیشت میں واقع ہوتی ہے جہاں غریب کا یعنی نچلے طبقہ کا کوئی بھی پڑساں حال نہیں ہوتا۔ روپے کی گردش صرف اسی حد تک ہوتی ہے کہ وہ مشکل بسر اوقات کر سکتے ہیں یا اپنا وجود قائم رکھ سکتے ہیں۔

اور اسلامی نظام معیشت کی مثال یہ ہے جیسے اس پانی کو نیچے سے آگ کے ذریعہ جوش دے دیا جائے تو پانی نیچے سے اٹھ کر تمام پانی کو گرم اور متحرک کر دے گا۔ اوپر کے پانی کو نیچے آتا پڑے گا اور نیچے کا پانی ضرور اوپر اٹھے گا۔ کیونکہ امرار کی دولت میں اسلام نے جو غریب کا حق مقرر کیا ہوا ہے وہ صرف خیرات نہیں کہ امیر لوگ محض ازراہ مہربانی کسی پر نظر کریم کر کے اپنی ذمہ داری سے عہدہ برآ ہوا ہیں۔ پھر یہ بھی چاہیں کہ غریب ان کے ممنون احسان ہوں بلکہ یہ امرار کے اموال میں غریبوں کا حق ہوتا ہے۔ تو جسطرح جوش کھایا ہوا پانی سارے پانی کو متحرک بنا دیتا ہے۔ اسی طرح غریب طبقہ میں مہربانی

کی تخم بریزی گردش دولت کی رفتار کو کئی گنا تیز کر دیتی ہے۔ اور یہ تو علم معاشیات کا مسئلہ اصول ہے کہ گردش دولت کی رفتار جتنی تیز ہوگی، معاشرہ کی معیشت اسی رفتار سے مضبوط ہوتی جائے گی۔ لہذا اسلامی نظام معیشت میں صنعت کار یا تاجر کو ایسے حیات بخش خون کی ضرورت ہی نہیں رہے گی جس کی بنیاد سودی پختوں پر ہو۔

سود کی اقسام اور مختلف شکلیں

سود کی حرمت اور حایان سود کے دلائل و اشکالات کا جائزہ لینے کے بعد اب ہم سود کی مختلف قسموں کا ذکر کریں گے۔

سود کی بالکل سادہ اور معروف شکل یہ ہے کہ مثلاً ۱، ب سے ایک سو روپے ایک سال کیلئے قرض لیتا ہے اور پندرہ فیصد شرح سود طے ہوتی ہے۔ تو ۱ ایک سال گزرنے پر ایک سو روپے اصل رقم جمع پندرہ روپے سود کل ایک سو پندرہ روپے ب کو واپس کر دے۔ یہ صورت سود مفرد کہلاتی ہے اب اگر ۱ سال گزرنے پر اصل زر اور سود واپس کر سکا۔ تو ب اصل زر اور سود کی مجموعی رقم یعنی ایک سو پندرہ روپے کو اصل زر شمار کر کے اسے مزید مہلت دے دے گا۔ اسے عام زبان میں سود مرکب یا سود در سود کہتے ہیں۔ سود مفرد کی مدت ایک سال بھی ہو سکتی ہے، چھ ماہ بھی، تین ماہ بھی حتیٰ کہ اگر ضرورت مند سخت مجبور ہے تو ایک ماہ بھی ہو سکتی ہے۔ اس طرح سود مرکب کی رقم سود مفرد سے بہت زیادہ بڑھتی جاتی ہے۔ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُمْ مَضَاعَفَةً. (۱۳۱)

”اے ایمان والو! بڑھوتری در بڑھوتری والا سود مت کھاؤ“

سود کی تیسری قسم متی کاٹا یا ڈس کاؤنٹ (DISCOUNT) ہے۔ اس میں معاملہ برعکس ہوتا ہے۔ مثلاً ۱ نے ب سے کوئی چیز ایک ہزار روپے میں تین ماہ کے وعدہ پر خریدی اور اس کو تحریک کر کے دی۔ اب ۱ کوئی اعتماد شخص یا فرم یا گورنمنٹ بذات خود ہے جس کی تحریک پر ہڈی تمسک یا پورٹ ٹریٹ چیک کی صورت میں ہے جسے لینے سے کوئی انکار نہیں کرتا۔ مگر کو فوری طور پر رقم کی ضرورت ہے۔ وہ یہ دستاویز لے کر کسی بینک یا کسی شخص مثلاً ۱ کے پاس جاتا ہے تو ج کہتا ہے کہ میں یہ رقم دستاویز

ادا کر دیتا ہوں۔ مگر پانچ فیصد کاٹ لوں گا۔ معاملہ طے ہونے پر وہ لاکھ ۹۵۰ روپے فوراً ادا کر دیتا ہے اور۔ / ۵۰ روپے کاٹ لے لیتا ہے۔ یہ بھی خاص سود ہے اور تجارتی حلقوں میں اس قسم کا سود بھی مروج ہے۔

رَبَا النَّسِيئَةِ | سود کی یہ تینوں صورتیں بالمعموم معروف اور مروج ہیں۔ ان تمام صورتوں میں اندر رقم چونکہ مدت یا مہلت کے عوض لی دی جاتی ہے۔ لہذا ایسے سود کو شرعی اصطلاح میں ربا النسیئہ کہا جاتا ہے (یعنی مدت یا ادھار کی وجہ سے سود)۔

رَبَا الْفَضْلِ | مندرجہ بالا اقسام سود کے علاوہ سود کی ایک اور قسم بھی ہے جس سے صرف اسلام نہ ہو اور جنس میں کمی بیشی بھی ہو۔ مثلاً اس کے پاس ناقص قسم کی گندم ہے اور ب کے پاس اچھی قسم کی۔ ب سے کہتا ہے کہ تم مجھ سے چار کلو گندم لے لو۔ اور اس کے عوض اپنی گندم ۳ کلو دے دو۔ اور وہ دونوں آپس میں لین دین کر لیتے ہیں۔ ایسا لین دین نہ نظام سود معلوم ہوتا ہے اور نہ ہی دنیا سے سود شمار کرتی ہے۔ لیکن اسلامی نقطہ نظر سے ب نے اسے جو زائد ایک سیر گندم لی ہے۔ تو یہ بھی اسی جنس میں بغیر مدت کے زیادتی ہے۔ لہذا یہ بھی سود ہے اور ا اور ب دونوں سودی لین دین کے مجرم ہیں۔ اب ارشادات نبوی ملاحظہ فرمائیے۔ حضرت ابو سعیدؓ فرماتے ہیں کہ حضرت بلالؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس برقی کھجور (اعلیٰ قسم کی کھجور) لے کر حاضر ہوئے تو آپ نے پوچھا یہ کھجور کہاں سے آئیں؟ حضرت بلالؓ کہنے لگے: ہمارے پاس ناقص قسم کی کھجور تھی تو میں نے اپنی دو صاع (ٹوپی) کھجور کے بدلے ایک صاع کا سود اکر لیا۔ تو آپ نے فرمایا:

أَوْهَ إِيَّيْنِ الرَّبَا عَيْنِ الرَّبَا، لَا تَفْعَلْ وَلَكِنْ إِذَا أَرَدْتَ أَنْ تَشْتَرِيَ فَبِعِ

الْتَّمِ بَبِيعِ الْخَوِشْمِ اشْتَرِ بِهِ لِيْهِ

”اوہ! خالص سود، خالص سود۔ ایسا مت کرو۔ ہاں جب ایسا ارادہ ہو تو اپنی کھجور انکب بیچو اور پھر دوسرا سود اکر کے اپنے لیے خرید لو۔“

لے بخاری کتاب الوکالۃ۔ باب اذا باع الوکیل شیئاً نیر کتاب البیوع۔ باب بیع الخلط من التمر

اب دوبارہ ارشاد بھی ملاحظہ فرمائیے حضرت سعد بن ابی وقاص فرماتے ہیں کہ:
 سمعتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سَأَلَ عَنْ شَرْحَى التَّمْرِ بِالرُّطْبِ
 فَقَالَ اِيَنْتَقَصُ الرُّطْبُ إِذَا يَبَسَ؟ فَقَالَ نَعَمْ، فَهِيَ
 عَنِ ذَلِكِ لِي

”میں نے سنا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تازہ کھجور کے عوض خشک کھجور خریدنے کے متعلق پوچھا گیا تو آپ نے فرمایا کہ ”تازہ کھجور خشک ہو کر وزن میں کم ہو جاتی ہے؟“ حضرت سعد نے کہا ہاں۔ تو آپ نے لیے سودے سے منع فرما دیا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آپ نے اس براہِ راست تبادلے سے کیوں منع فرمایا جبکہ نتیجہ بھر بھی (یعنی ناقص جنس فروخت کر کے اس رقم سے اچھی جنس خریدنے پر بھی) اسی کے گگ بگگ ہی دہتا ہے؟ تو اس کا جواب یہ ہے کہ اسلام ایک تو گگ بگگ والی بات کو محترم کرنا چاہتا ہے کہ فریقین میں سے کسی کو تھوڑا بہت بھی نقصان نہ ہو اور دوسرے پر کہ ایسے براہِ راست لین دین میں ”زیادہ ستانی“ کی ہوس کو فروغ ملتا ہے۔ مثال کے طور پر حدیث نمبر ۱۱ میں اگر حضرت بلالؓ دو صاع ناقص کھجور منڈی میں بیچتے پھر اس رقم سے برنی کھجور خریدتے تو گمان غالب یہی ہے کہ آپ کو ایک صاع سے زیادہ کھجور مل سکتی تھی۔

ربا النسيئة اور ربا الفضل کی مرکب شکلیں | گویا ایک ہی جنس میں، خواہ یہ جنس روپیہ ہو یا گندم ہو یا کوئی اور چیز ہو، اگر زیادتی مدت

کے عوض یا ادھار کی شکل میں ہو تو وہ ربا النسيئة ہے اور اگر بلا مدت یعنی دست بدست لین دین میں ہو وہ ربا الفضل ہے۔ اب اگر ایک ہی جنس کے لین دین میں ادھار اور کمی بیشی دونوں باتوں کو شامل کر لیا جائے تو لین دین کی بے سیوں شکلیں پیدا ہو سکتی ہیں اور ان سب میں کسی نہ کسی طرح سود کا عنصر شامل ہوگا۔ لہذا آپ نے ایک نہایت جامع قسم کا ارشاد فرمایا۔ ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

الذَّهَبُ بِالذَّهَبِ وَالْفِضَّةُ بِالْفِضَّةِ وَالْبُرِّ بِالْبُرِّ وَالشَّعِيرُ بِالشَّعِيرِ
والتَّهْرِي بِالْتَهْرِ وَالْمَلْحُ بِالْمَلْحِ مِثْلًا بِمِثْلٍ يَدٌ أَبَدٌ فَمَنْ زَادَ أَوْ اسْتَزَادَ
فَقَدْ رَبَّنَا، الْأَخِذُ وَالْمُعْطَى فِيهِ سَوَاءٌ، لِيَه
”سونا سونے کے عوض، چاندی چاندی کے، گندم گندم کے، جو جو کے، کھجور کھجور کے،
نمک نمک کے عوض وزن یا ماپ میں برابر برابر اور نقد بہ نقد ہوں تو بیع جائز ہے۔ تو جس
شخص نے زیادہ لیا یا زیادہ کا مطالبہ کیا اس نے سُود کھایا۔ اور لینے والا اور دینے والا
دونوں گناہ میں برابر کے شریک ہیں۔“

اس حدیث میں پھر اجناس شمار کی گئی ہیں۔ سونا چاندی، گندم، جو، کھجور اور نمک۔ اگر ان کا برابر
برابر اور دست بدست لین دین ہو تو ٹھیک ورنہ بیع درست نہ ہوگی۔ حدیث میں مثل بمثل کے الفاظ
ربا بفضل کی نہی کے لیے اور یہ ابید کے الفاظ ربا النیسہ کی نہی کے لیے آئے ہیں اور ان میں جو چھ
اجناس شمار کی گئی ہیں ان میں سے سونا اور چاندی تو زرمبادلہ ہیں اور باقی چار اہم خوردنی اجناس ہیں بخاری
کی ایک دوسری روایت میں منقہ کا بھی ذکر ہے۔ کیونکہ وہاں انکو بھی بکثرت پیدا ہوتا تھا۔
اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل امور کو بخور سمجھ لینا چاہیے :

۱۔ اگر جنس تبدیل ہو جائے تو لین دین درست ہوگا۔ مثلاً ۳ کلو گندم کا تبادلہ ۴ کلو جو سے، یا ایک
کلو کھجور کا تبادلہ ۳ کلو نمک کے عوض۔ اس میں برابر برابر کی قید تو ختم ہو جائے گی مگر نقد بہ نقد کی بحال ہے
گی۔ یہ نہیں ہو سکتا کہ ۳ کلو گندم تو آج لے لے اور ۴ کلو جو ۳ ماہ بعد دے۔ چنانچہ آپ صلی اللہ علیہ
وآلہ وسلم نے فرمایا :

فَإِذَا اختلف هذه الاصنافُ فبيعوه كيف شئتم إذا كان
يَدٌ أَبَدٌ لِيَه

”پھر اگر جنس مختلف ہو جائے تو جیسے چاہو لین دین کر لو۔ بشرطیکہ یہ تبادلہ دست بدست

لے مسلم کتاب المساقات والمزارعت۔ باب الربا۔

۲۔ ابو داؤد۔ کتاب البیوع۔ باب فی الصرف۔

(یعنی نقد بہ نقد) ہو۔

۲۔ اگر ۳ کلو گندم کی، جو سے مثلاً تین ماہ کے ادوار پر بیع کرنا چاہے تو یہ اس صورت میں جائز ہوگی کہ بیع کے دن گندم کا نرخ دریافت کر کے قیمت لگائی جائے اور تین ماہ بعد اس رقم کے جتنے جو مارکیٹ ریٹ کے حساب سے آسکتے ہوں، اتنے ہی لیے جائیں لیے

ایک شبہ اور اس کا ازالہ | اس حدیث سے بھی ایک سوال ذہن میں ابھرنا ہے اور وہ یہ ہے کہ ایک ہی جنس مثلاً ایک کلو گندم کا ایک ہی کلو گندم سے تبادلہ کرتا کون ہے؟ اور اس کا فائدہ کیا ہے کہ کوئی ایسا تبادلہ کرے؟ تبادلہ یوں تو ہو سکتا ہے کہ ایک فریق مثلاً ڈکی گندم بہتر ہے اور دوسرے فریق مثلاً ب کی گندم ناقص ہے تو اس صورت میں میں ب تو ضرور تبادلہ پر آمادہ ہو جائے گا مگر ڈ کو یہ بات کب گوارا ہوگی۔ اللہ یہ کہ وہ احسان سمجھ کر ایسا گوارا کر لے۔ اس ارشاد مبارک سے آپ کی مراد بھی یہی ہے کہ اگر ایک بھائی دوسرے کے لیے اتنا احسان کر سکتا ہے تو کرے ورنہ ایسا سودا نہ کیا جائے۔ گویا یہ حدیث کمی بیشی کے لین دین کی انتہائی ممانعت پر دلالت کرتی ہے جس کے الفاظ اس ممانعت کی تاکید مزید کر رہے ہیں۔

نمبر ۲ اور اس کا ازالہ | اور ایک حضرت مند دوسرے سے یہ کہتا ہے کہ آج مجھے ایک من گندم دے دو۔ دو ماہ بعد جب گندم بیک جائے گی تو میں ادا کر دوں گا۔ یہ صورت صرف جائز ہی نہیں بلکہ بہت بڑا کارِ ثواب ہے۔ حالانکہ اس میں جنس ایک ہے اور وزن بھی برابر ہے۔ مگر تقدیر والی شرط پوری نہیں ہو رہی۔ اس لحاظ سے تو یہ بیع ناجائز ہونا چاہیے۔

اس کا جواب یہ ہے کہ یہ بیع نہیں بلکہ قرضِ حسنہ بن گیا جس کے احکام بالکل جدا ہیں۔ یہ دراصل بیع کے احکام میں ضرورت مندوں کے لیے یہ ایک رخصت ہے۔ جیسے کہ بیع نہیں عرایا میں بھی غریبوں کے لیے رخصت رکھی گئی ہے۔

سود کے چور دروازے

۱۔ مقروض سے ہدیہ وصول کرنا سود کا چور دروازہ ہے :

لہ مشکوٰۃ - کتاب البیوع - بات المنہی عنہا عن البیوع - فصل ثانی

حضرت ابو بردہ بن ابو موسیٰ کہتے ہیں کہ میں مدینہ آیا تو عبد اللہ بن سلامؓ سے ملا۔ وہ مجھے کہنے لگے:
 انك بارض فيهما الربوا فاش فاذا اكان لك على رجلٍ حقٌ فاهدى
 اليك حمل تبنٍ او حمل شعيرا او حمل قتبٍ فلا تاخذہ فانہ ربوا لہ
 ”اے ایسی سرزمین میں رہتے ہیں جہاں سود کا علانیہ رواج ہے۔ سو اگر تیرا کسی شخص پر حق
 (قرض) ہو اور وہ تجھے جس کا گٹھا، یا جو یا گھاس کا گٹھا ہدیہ دے تو مت قبول کر کیونکہ
 وہ سود ہے“

اسی طرح کی ایک حدیث حضرت انسؓ سے مروی ہے۔ آپ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ

علیہ وسلم نے فرمایا:

اِذَا اقْرَضَ الرَّجُلَ فَلَا تَأْخُذْهُ هَدِيَّةٌ عَلَيْهِ

”جب کوئی شخص کسی دوسرے کو قرض دے تو پھر اس سے ہدیہ قبول نہ کرے“

ہاں اگر مقررہ اور قرض خواہ کے درمیان اس قرض سے پہلے بھی ایک دوسرے کو ہدیہ دینے والے

کے مراسم ہوں تو پھر مقررہ سے ہدیہ لینے میں کوئی حرج نہیں ہے

(۲)۔ سفارش کرنا یا نہ کرنے کو بھی ہدیہ قبول کرنا ممنوع ہے اور یہ سود ہے

حضرت ابوامامہؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

مَنْ يَشْفَعُ لِأَحَدٍ شَفَاعَةً فَاهْدَى لَهُ هَدِيَّةً عَلَيْهَا فَتَقَبَّلَهَا

فَقَدْ آتَى بَابًا عَظِيمًا مِنْ أَبْوَابِ الرِّبَا إِلَيْهِ

”جو شخص کسی دوسرے کی سفارش کرے۔ پھر وہ اس سفارش کے عوض اس سفارش کرنے

والے کو کوئی تحفہ بھیجے اور وہ اسے قبول کر لے تو وہ سود کے دروازوں میں سے ایک

۱۔ بخاری۔ کتاب المناقب۔ باب مناقب عبد اللہ بن سلام۔ ص ۵۳۸

۲۔ رواہ البخاری فی تاریخہ

۳۔ ابوداؤد۔ کتاب البیوع۔ باب فی الہدیۃ لتقضار الحاجۃ

۴۔ ایضاً

۳۔ نقد اور اُدھار کی الگ الگ قیمت منوع ہے یعنی اُدھار کی قیمت میں زیادتی سوتی: حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:

فَمَحَى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ بَيْعَتَيْنِ فِي بَيْعَةٍ لِي
 "رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک سووے میں دو سوووں سے منع فرمایا ہے"
 اور ابو داؤد میں روایت یوں ہے:

مَنْ بَاعَ بَيْعَتَيْنِ فِي بَيْعَةٍ فَلَهُ أَوْ كَسَهُمَا أَوْ الرِّبَا لِي
 "جس نے ایک چیز دو مختلف صورتوں میں بیچی تو خریدار کم قیمت والی کا مستحق ہے یا پھر وہ
 سوو ہے۔"

ان احادیث سے معلوم ہوا کہ ایک ہی چیز کی نقد قیمت کم اور اُدھار قیمت زیادہ رکھنا منوع ہے اور جو رقم نقد قیمت سے زائد ہوگی وہ سوو ہے۔ بعض علماء کا یہ خیال ہے کہ ایک بیع میں دو بیع کا اطلاق اس وقت ہوتا ہے۔ جبکہ ایک ہی شخص سے یہ کہا جائے کہ مثلاً اگر نقد تو چار سو روپے اور چھپڑا کے اُدھار پر پلو تو ساڑھے چار سو روپے۔ لیکن اگر کوئی شخص نقد کی قیمت ہی الگ مقرر کرتا ہے اور نقد مال کو چار سو روپے میں دیتا ہے اور اُدھار کی قیمت میں ساڑھے چار سو روپے رکھتا ہے اور اُدھار والوں کو اس نرخ پر دیتا ہے۔ کیونکہ یہ ایک ہی شخص سے دو بیع نہیں ہیں۔

اقتساط پر فروخت ہونے والی اشیاء | لیکن ہم اس جواب پر مطمئن نہیں کیونکہ ہمارے ہاں اقتساط پر اشیاء فروخت کرنے کا عام رواج ہے۔ اور یہ ایک آدمی سے ایک ہی بیع ہوتی ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اپنی باقی ماندہ اقساط کی مجموعی رقم ایک مشتاد اور دے تو اقتساط کی نسبت سے باقی قیمت میں کمی کر دی جاتی ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر اس اُدھار میں سوو شامل نہ تھا۔ تو اقتساط کی نسبت سے مقررہ نرخ پر رقم مقرر کیسے مل جاتی ہے؟

۱۔ ترمذی۔ ابواب البیوع۔ باب فی النہی عن بیعتین فی بیعۃ۔

۲۔ ابو داؤد۔ کتاب البیوع۔ باب فیمن باع بیعتین فی بیعۃ۔

ہاں اگر کسی نے ایک چیز تین ماہ کے اُدھار پر خریدی اور تین ماہ گزرنے سے پیشتر ہی خریدار کو رقم مقرر آگئی اور اس نے وہ رقم بانٹنے کے حوالہ کر دی۔ اور بانٹنے خوش ہو کر اپنی مرضی سے کچھ رقم چھوڑ دے یا واپس کر دے، جو اس نے طے نہ کی تھی، تو یہ صورت جائز ہے اور اس میں کچھ قباحت نہیں۔

۴۔ بیع عینہ : یہ ایسی بیع ہے جس میں حیلہ سازی کے ذریعہ سود کو بیع کی شکل دے کر اسے جائز بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ اس کی مثال یوں سمجھیے کہ مثلاً ایک کو کچھ نقد رقم کی ضرورت پیش آگئی لیکن اس کے پاس نقد رقم موجود نہیں اور وہ سود میں ملوث بھی نہیں ہونا چاہتا تو وہ ب سے کوئی چیز مثلاً ایک گھوڑا پانچ ہزار روپے میں ایک سال کے وعدہ پر خریدتا ہے۔ پھر ایک دو دن بعد وہی گھوڑا اب کے پاس ہی چار ہزار روپے نقد میں فروخت کر کے اس سے نقد چار ہزار روپے وصول پالیتا ہے۔ اور سال بعد ایک کو پانچ ہزار روپے ادا کر دیتا ہے۔ اس حیلہ بازی سے ایک کو فوراً رقم میسر آگئی اور ب کو ایک سال بعد ایک ہزار روپے منافع مل گیا جو دراصل چار ہزار روپے کا ایک سال کا سود تھا۔ اور گھوڑے کی بیع کو دراصل میں لاکر سود کو حلال بنانے کی کوشش کی گئی ہے۔ یہ بیع عینہ کہلاتی ہے اور یہ خالص سود ہے۔ اور اورب دونوں ایک جیسے گنہگار ہیں۔

اس سے طہی طلہی وہ شکل ہے۔ جس کے ذریعہ پاکستان کے بنکوں میں شراکتی کھاتوں کو سود سے پاک کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ اور جس کا بیان آگے آ رہا ہے۔

موجودہ دور میں چند معروف سودی لین دین

آج کل سود پروری قوم کے رگ دریشہ میں کچھ اس طرح سرایت کر گیا ہے جس سے شہر شخص شعوری یا غیر شعوری طور پر متاثر ہو رہا ہے۔ یہی وہ کیفیت ہے جس کے متعلق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشین گوئی فرمائی تھی کہ :

لیاتین علی الناس زمان لا یبقی احدًا الا اکل الربوا فان لم
یا کله اصابہ من بخارہ و زوی من غبارہ لہ

لہ موطا امام مالک۔ کتاب البیوع۔ باب العینۃ۔

لہ نسائی۔ کتاب البیوع۔ باب اجتناب الشبہات فی الکسب

”لوگوں پر ایک زمانہ لگے گا کہ ہر کوئی سود کھانے والا ہوگا۔ اور اگر سود نہ کھائے تو بھی اس کا بھار (اور دوسری روایت میں اس کا بھار) اسے ضرور پہنچ کر رہے گا“

آج ایک مسلمان اگر پوری نیک نیتی سے بچنا بھی چاہے تو اسے کئی مقامات پر الجھیں پیش آتی ہیں۔ مثلاً کوئی شخص اس وقت تک نئی گاڑی خریدنے کے بعد چلانہیں سکتا۔ جب تک اس کا بیمہ نہ کر لے۔ اور پھر ایک بار بار کیسا ہوتا ہے؟ اس کی تفصیل آگے آرہی ہے۔

اسی طرح اپنی بچت یا زائد رقم کو کہیں محفوظ رکھنے کا معاملہ ہے۔ جس کی ضرورت تقریباً ہر شخص کو پیش آتی ہے اور وہی اسے بنک کی طرف رجوع کرنا پڑتا ہے۔ وہ خود سود نہ بھی لے تو بھی بنک تو اس کے پیسے سے سودی کاروبار کرتا ہے۔

تاجر پیشہ حضرات بنک سے تعلق رکھے بغیر نہ مال برآمد کر سکتے ہیں نہ درآمد۔ ان کے لیے آسان راہ یہی ہے کہ وہ بنک سے ایل۔ سی۔ (LETTER OF CREDIT) یا اعتماد نامہ حاصل کریں۔ اس میں بنک کا بھی نام لکھا ہے اور مدت تک سود ملتا ہے اور تاجر کا بھی نام لکھا ہے کہ پوری رقم کا کچھ حصہ ہی ادا کرنے سے اس کا مال درآمد ہو جاتا ہے۔ اور بقایا رقم وہ مال آنے کے بعد ادا کرتا ہے۔ اب اگر کوئی شخص سود سے بچنا چاہے بھی تو اسے خاصی مشکلات پیش آتی ہیں۔ گویا آج کے دور میں حرام کی راہیں وافر اور آسان بنا دی گئی ہیں اور حلال کی گھیب اور دشوار تر۔ اب کون اتنا متقی ہوگا جو ذیوی لحاظ سے نقصان میں بھی رہے اور دشواریاں بھی جھیلے۔ کچھ ایسی ہی صورت حال منڈلیوں کے تاجروں کی ہے۔ ان میں شاید ہی کوئی سودی لین دین سے بچا ہوا ہوگا۔ اندریں صورت حال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشین گوئی ایک ٹھوس حقیقت بن کر سامنے آرہی ہے۔ کہ اگر کوئی شخص سودی لین دین نہ بھی کرے تو بھی اس کا بھارا سے پہنچ کر رہے گا۔

اس تہدید کے بعد اب ہم چند ایسے ہی سودی معاملات کا ذکر کریں گے

۱۔ بمبیر پالیسی

بیسے کی ابتداء خاص انسانی ہمدردی کے جذبہ سے شروع ہوئی تھی۔ تقریباً سالہائے ۱۹۰۰ء میں اٹلی کے تاجروں میں سے ایک تاجر کا جہاز سمندر میں غرق ہو گیا اور وہ انتہائی تنگ دست ہو گیا۔ دوسرے

تاجروں نے اس کے ساتھ تعاون کیا اور اس کے لیے کچھ رقم اکٹھی کر کے اسے اس قابل بنا دیا کہ وہ اپنے پاؤں پر کھڑا ہو سکے۔

چونکہ ایسے حادثے کا آئندہ بھی امکان تھا، لہذا ان تاجروں نے آپس میں ایک تجویز منظور کی کہ آئندہ تمام تاجر ہر ماہ ایک معین رقم ادا کر دیا کریں تاکہ اس قسم کے حادثے کے نقصان کا کسی حد تک تدارک کیا جاسکے۔

لیکن آہستہ آہستہ امداد باہمی کا یہ ادارہ کاروباری شکل اختیار کرنے لگا اور ایسے ادارے کا نام انشورنس کمپنی (COMPANY INSURENCE) تجویز ہوا۔ انشورنس "یقین دہانی" کو کہتے ہیں ہمیں اسی انگریزی لفظ کا ترجمہ ہے۔ گویا ہمیں کمپنی ایک ایسا ادارہ ہے جو آفات و حوادث کے وقت نقصان کی تلافی کی یقین دہانی کراتا ہے۔

ابتداءً الملک (مثلاً بس، ٹرک، جہاز، عمارت وغیرہ) کا بیمہ شروع ہوا۔ لہذا ان انسانی زندگی کا بھی بیمہ شروع ہو گیا۔ آج کل اس کا دائرہ کار بہت وسیع ہو چکا ہے۔ انسان کے ایک ایک عضو کا بیمہ جانوروں کا بیمہ اور بعض ذمہ داریوں (مثلاً بچوں کی تعلیم اور شادی وغیرہ) کا بھی بیمہ کیا جاتا ہے۔

بیمے کے کاروبار کو بیشتر ممالک میں بنکوں کی طرح حکومت کی سرپرستی حاصل ہے اور بعض اوقات تو مجبوراً زندگی اور الملک کا بیمہ کرنا پڑتا ہے۔ ۱۹۴۳ء سے پہلے پاکستان میں کمپنیاں نجی طور پر بیمے کا کاروبار کرتی تھیں لیکن ۱۹۶۲ء میں حکومت نے ان کو اپنی تحویل میں لے لیا اور ملک کے طول و عرض میں پھیلی ہوئی بے شمار کمپنیوں کو مدغم کر کے سٹیٹ لائٹس کے نام سے اس کاروبار کو مزید فروغ بخشا۔ آج کل ہر سرکاری و نیم ملازم، نیز صنعتی اور تجارتی ادارے کے ملازم کا بیمہ لازمی قرار دیا گیا ہے۔ اس کی موت یا حادثے کی صورت میں مقررہ رقم اس کے ورثہ کو مل جاتی ہے جو حکومت یا متعلقہ ادارہ ادا کرتا ہے۔

بیمے کی شرائط | بیمے کی جانے والی اشیاء میں سے چونکہ زندگی کا بیمہ ہی سب اہم ہے۔ لہذا ہم اسی کو زیر بحث لانا چاہتے ہیں۔

ایک شخص اگر اپنی زندگی کا بیمہ کرنا چاہے تو اس کا طریق کار یہ ہے کہ بیمہ کمپنی کا ڈاکٹر اس کی صحت کا معائنہ کر کے اندازہ کرتا ہے کہ یہ شخص اتنی مدت مثلاً مزید بیس سال تک طبعی طور پر زندہ رہنے کے قابل ہے۔ اب بیمہ کمپنی اور بیمہ دار کے درمیان ایک معاہدہ طے پاتا ہے۔ بیمہ دار جتنی رقم بیمہ کرنا چاہتا ہے۔

اسے سالانہ اقساط میں تقسیم کرنے کے بالا قساط بیمہ کمپنی کو ادا کرتا رہتا ہے۔ شرائط بالعموم یہ ہوتی ہیں :

۱۔ اگر بیمہ دار اپنی مدت مجوزہ تک زندہ رہے اور اقساط بیمہ کمپنی کو ادا کرتا رہتا ہے تو اس مدت کے اختتام پر اس کو اس کی تمام جمع شدہ رقم مع مقررہ شرح کے سود جسے بیمہ کمپنی کی اصطلاح میں ایک معصوم سانا نام "بونس" (فالتو رقم) دیا گیا ہے۔ ادا کر دی جاتی ہے۔

۲۔ اگر دوران مدت بیمہ، بیمہ دار طبی طور پر یا کسی حادثہ کے نتیجہ میں مر جاتا ہے تو اب تک اس کی جمع شدہ رقم مع سود اس کے وراثت کو، جنہیں وہ خود ہی نامزد کر چکا ہوتا ہے، مل جاتی ہے۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ ادائیگی اقساط کی مدت جتنی کم ہوگی، یا بانفاظ دیگر بیمہ دار جتنی جلدی مترا ہے۔ شرح سود اسی نسبت سے زیادہ ہوتی ہے۔

۳۔ اگر بیمہ دار کسی خاص مجبوری سے یا بالارادہ اقساط دنیا چھوڑ دے تو پہلی ادا کردہ اقساط بھی کمپنی ضبط متصور ہوتی ہیں۔ الایہ کہ پالیسی پھر سے شروع کر دی جائے اور غیر ادا شدہ اقساط بحیثیت ادا کر دی جائیں۔

آج کل اس شق میں یہ ترمیم کی گئی ہے کہ پالیسی ختم کرنے والے کو کل ادا شدہ رقم کا ۶۰٪ بر رقم واپس مل جاتی ہے۔

• املاک یا بیمے کی دوسری اقسام میں بھی اس سے ملتی جلتی شرائط ملتی ہیں۔

تھوڑا سا غور کرنے پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ بیمہ پالیسی چند **بیمہ پالیسی کا اسلامی نقطہ نظر سے تجزیہ** در چند شرعی جرائم و منہیات سے ترکیب پاتی ہے

جو درج ذیل ہیں :

۱۔ شرط نمبر ۱ میں اہل ادا شدہ رقم سے زائد (مقررہ شرح سے) جو رقم ملتی ہے وہ سود ہے جس کی حرمت میں کسی قسم کا شک نہیں۔

۲۔ شرط نمبر ۲ کے مطابق جو آدمی ایک آدمی قسط ادا کرنے کے بعد مر جاتا ہے تو اسے اس کی ادا کردہ رقم سے کئی گنا زائد رقم مل جاتی ہے، جو جوئے (میسر) سے مشابہت رکھتی ہے۔ تھوڑی سی محنت پر اتفاقی طور پر بہت زیادہ رقم مل جانے کو ہی میسر کہا جاتا ہے۔ جسے قرآن کریم نے حرام قرار دیا ہے

۳۔ شرط نمبر ۳ شرعی احکام وراثت کو بھی متاثر کرتی ہے۔ کیونکہ اگر ایک شخص اپنی بیوی یا بیٹے

کو اپنا وارث نامزد کرتا ہے تو کمپنی اسی خاص آدمی کو رقم حوالہ کرنے کی پابند ہوتی ہے۔ جبکہ عام حالات میں اگر کوئی شخص ایسی غلط وصیت کر بھی جائے تو وہ قانوناً غیر موثر ہوتی ہے۔ غلط قسم کی وصیت بجائے خود ایک گناہ ہے۔ قرآن کے واضح احکام کی موجودگی میں ایسی غلط وصیت پر نہ کوئی عمل پیرا ہوتا ہے نہ دوسرے وارث اسے ہونے دیتے ہیں اور نہ ہی قانوناً وہ ہو سکتا ہے۔ لیکن ہم کمپنی کی شرائط کی رو سے۔ جسے عموماً حکومت کی سرپرستی حاصل ہوتی ہے۔ نامزد وارث دوسرے وارثوں کا حق غصب کرنے میں کامیاب ہو جاتا ہے۔

۴۔ ایسے واقعات بھی آتے ہیں کہ نامزد وارث بمیرے دار کو، محض حصول زر کی خاطر کسی حیلے بہانے موت کے گھاٹ اتار دیتا ہے۔ اسے یہ تو پہلے ہی یقین ہوتا ہے کہ دوسرے وارث اس رقم سے حصہ نہیں بانٹ سکتے۔ "یہ یقین دہانی" اسے قتل جیسے جرم کے ارتکاب پر دلیر بنا دیتی ہے۔ ایسی ہی صورت بمیرے کی دوسری شکلوں میں پیش آ سکتی ہے۔ مثلاً املاک کے بمیرے دار کوئی دفعہ انہی املاک کو اپنے ہاتھوں تلف کرتے دیکھے گئے ہیں کہ وہ کمپنی سے زیادہ فائدہ حاصل کر سکیں۔

۵۔ شرط نمبر ۳ کے مطابق اگر کوئی شخص پالیسی جاری نہیں رکھ سکتا یا رکھنا نہیں چاہتا تو اس کی جمع شدہ رقم کا بہرہ ضبط کر لینا شرعی احکام کے خلاف ہے۔

۶۔ شرط نمبر ۳ کے مطابق نہ تو بمیرے دار کو معلوم ہوتا ہے کہ وہ کتنی قسطیں ادا کرے گا اور نہ بمیرے کمپنی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کیا وصول کر سکے گی اور اسے کیا کچھ اور ایگی کرنا پڑے گی۔ لہذا یہ "اندھا سودا" یا بیع غرر ہے جو قطعاً ناجائز ہے۔

بیمے کے مزعومہ فوائد اور ان کا شرعی متبادل حل | بیمے کے درج ذیل فوائد بیان کئے جاتے ہیں اور سماجی تحفظ کے نام سے انہیں مقبول بنانے کی کوشش کی جاتی ہے :

۱۔ رقم آسان اقساط کی صورت میں جمع ہوتی رہتی ہے اور معینہ مدت کے بعد منافع (سود) سمیت واپس مل جاتی ہے گویا سرمایہ بھی محفوظ رہتا ہے اور اس میں اضافہ بھی ہوتا رہتا ہے۔

۲۔ حوادث کی صورت میں نقصان کی تلافی ہو سکتی ہے۔

۳۔ متوفی کا بڑا بیٹا اگر خود سر ہو تو وہ جائز وارثوں یعنی اور چھوٹے بھائیوں کا حق غصب کرنے

کی کوشش کرتا ہے جبکہ بیمہ کمپنی متوفی کی آرزو کے مطابق اس کے نامزد کردہ وارث یا وارثوں کو یہ رقم ادا کرتی ہے۔ علاوہ ازیں بڑا بھائی چھوٹے بھائیوں کی تعلیم و تربیت میں دلچسپی نہیں رکھتا۔ ذمہ داری کے بیمہ کی صورت میں بیمہ کمپنی ایسی اولاد کی اعلیٰ تعلیم اور شادیوں کے اخراجات کی کفیلی ہوتی ہے۔

۴۔ عام حالات میں ایک غریب آدمی کے لیے کچھ رقم پس انداز کرنا یا ترکہ چھوڑنا کچھ مشکل سا کام ہے۔ پالیسی کی صورت میں تھوڑی تھوڑی جمع شدہ رقم تہیوں اور بیواؤں کا سہارا بنتی اور آڑے وقت میں ان کے کام آتی ہے۔

تھوڑا سا غور کیا جائے تو معلوم ہو جاتا ہے کہ مندرجہ بالا تمام تر صورتِ احوال سرمایہ دارانہ نظام ایک مخصوص ذہن عطا کرتا ہے اور وہ یہ ہے کہ ہر شخص اپنا ہی فائدہ سوچتا ہے اور دوسرے کی احتیاج اور مشکلات سے بے نیاز رہتا ہے اور یہ بات اسلامی معیشت کی رُو سے سراسر غلط ہے جس کا پہلا سبق ہی یہ ہے کہ :

لایومن احدکم حتی یحب لآخرہ ما یحب لنفسہ لیلہ

”کوئی شخص اس وقت تک ایمان دار نہیں ہو سکتا جب تک وہ اپنے بھائی کے لیے بھی وہی کچھ پسند نہ کرے جو اپنے لیے پسند کرتا ہے۔“

لہذا اسلامی نظامِ معیشت میں ان مندرجہ بالا صورتوں میں سے کچھ تو پیدا ہی نہیں ہوتیں، کیونکہ بیت المال میں وہ یقین دہانی موجود ہے جو ایک بیمہ کمپنی کر داسکتی ہے۔ اور اگر کچھ ہوتی ہیں ان کا واضح حل موجود ہے

اب ہم علی الترتیب مندرجہ بالا ”قواعد“ کا جائزہ لیں گے۔

۱۔ جہاں تک سرمایہ کے جمع ہونے، اس کے تحفظ اور اس میں اضافے کا تعلق ہے تو یہ کام کاروبار یا تجارت کی صورت میں بیمہ یا بینک سے بہتر بھی ہو سکتا ہے۔ سود پر رقم لینے والے بینک اور بیمہ کمپنیاں بھی بالآخر کاروبار ہی کرتے ہیں جو ہمارے دعویٰ کا واضح ثبوت ہے۔ لہذا اصل مسئلہ ان اداروں کو سود سے پاک کرنے کا ہے نہ کہ عوام کو سودی کاروبار میں پھنسانے کا۔

۱۔ بخاری۔ کتاب الایمان۔ باب ای الاسلام افضل۔

آج کے دور میں بھی کئی مشترکہ سرمائے کی کمپنیاں بلا سود کاروبار کر رہی ہیں اور اب تو کئی ایسے بنک بھی قائم ہو چکے ہیں جو تجارت کی بنیادوں پر چل رہے ہیں۔ ایسے اداروں میں رقوم جمع کرنے سے جہاں تمام مطلوبہ فوائد حاصل ہوتے ہیں وہاں سود کی ننگ سے بھی انسان کو نجات مل جاتی ہے۔

۲۔ حوادث کے موقع پر نقصان کی تلافی: اسلامی نظامِ معیشت میں ایسی صورتوں میں جب ضرورت سمیت المال کی طرف رجوع کیا جاتا ہے اور بیت المال کی ذمہ داری ہے کہ وہ مناسب امداد فراہم کرے۔ موجودہ دور میں اس کا حل وہی ہے جہاں سے بجے کی ابتدا ہوئی تھی۔ مثلاً بسوں اور ٹرکوں کے مالک ایسی انجمن بنائیں جس میں وہ مال نہ چندہ اور عطیات ادا کریں پھر اس رقم کو تجارت پر لگائیں اور منافع تقسیم کرنے کے بجائے حوادث کی تلافی کے لیے مخصوص کر دیا جائے۔ بلکہ حسب ضرورت اصل سرتلے سے بھی رقم استعمال کی جاسکتی ہے۔ کسی بس یا ٹرک کا ایکسیڈنٹ ہو جائے یا جانی نقصان کی وجہ سے کچھ معاوضہ ادا کرنا پڑے تو اس فنڈ سے ادا کر دیا جائے۔

یہ طریقہ اس لحاظ سے بھی بہتر ہے کہ حوادث پر کنٹرول کی فکر خود انجمن کو ہوگی۔ وہ خود ایسی تجاویز مرتب کرے گی جس سے حادثات کم سے کم رونما ہوں۔ نیز ان میں رقابت کے بجائے ہمدردی کے جذبات پیدا ہوں گے۔ علاوہ ازیں بیمہ کی صورت میں بعض مالکان خود اپنی الملک تلفت کرنے کا ارتکاب کرتے ہیں تاکہ وہ بیمہ کمپنی سے معقول رقم وصول کر سکیں۔ ایسے قومی معیشت کو تباہ کرنے والے جرائم سے بھی انسان کو نجات مل جائے گی۔

الغرض ہر قسم کے کاروبار کرنے والے اور پیشہ ور حضرات ایسی انجمنیں بنا کر اپنے مسائل بیمہ پالیسی سے بہتر صورت میں حل کر سکتے ہیں۔

۳۔ مٹر و کم مال کی تقسیم میں گمراہی: بیمہ کمپنی کی شرائط میں شریعت کے قانون وراثت کا کوئی لحاظ نہیں رکھا جاتا۔ اور یہ ایک بہت بڑا جرم ہے۔ پھر چونکہ بیمہ کمپنی حکومت کی تحویل میں ہے۔ لہذا ایسی رقم جو کسی نامزد وراثت نے بیمہ کمپنی سے حاصل کی ہو، اسے اس سے واپس لے کر شرعی قانون کے مطابق تقسیم کرنے میں بڑی دشواری پیش آتی ہے۔ بلکہ یہ ایک ناممکن سی بات ہے۔

رہا بڑے بیٹے کے خود سمرہ ہونے کا سوال تو ایسی صورت میں وصیت کا انتظام موجود ہے۔ اگر ایسا خطرہ ہو تو متوفی اپنی برادری سے یا برادری سے باہر سے کبھی کسی قابل اعتماد اور دیانت دار آدمی کو کسی

مقرر کر سکتا ہے۔ اگر مرنے والا خود وصی مقرر نہیں کر سکا تو حاکم وقت یا اس کے کسی بھی نائب کو یہ حق دیا گیا ہے کہ وہ وصی مقرر کر دے۔

وصی کے باضابطہ فرائض ہیں اور وہ ان کے لیے جواب دہ ہے۔ وصی کے فرائض یہ ہیں کہ وہ ترکہ حسب دستور شریعت تقسیم کرے اور اگر کچھ عیاش یا ابھی نادان ہوں تو مزہ کو جا بجا دیکھ کر یا تو بیت المال میں جمع کرادے یا اپنے پاس بطور امانت رکھے اور حسب ضرورت اس سے خرچ کرتا رہے اور جب حالات سازگار رہیں تو ان کا بقایا ان میں شرعی دستور کے موافق تقسیم کر دے۔ گویا وصیت کے نظام میں ”ذمہ داریوں کے کچھ“ کا مکمل حل بھی موجود ہے اور کسی شرعی جرم کا ارتکاب بھی نہیں کرنا پڑتا۔

وصیاء کے اس نظام پر عہد نبوی اور دور صحابہ میں برابر عمل ہوتا رہا۔ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کئی بار یہ ذمہ داری قبول فرمائی۔ حضرت زبیر بن عوام اس بار وصایت کے اٹھانے میں بہت مشہور تھے۔ چنانچہ سات جلیل القدر اصحاب نے آپ کو وصی مقرر کیا تھا لیکن

۴۔ پس ماندگان کی امداد: جیسے یتیم اور بیوہ جن کی گزراوقات کے لیے کچھ ترکہ نہ ہو، ان کی پرورش کی ذمہ داری میت کے اولیاء اور ورثا پر ہے اگر ان میں کوئی بھی نہ ہو یا وہ اس ذمہ داری سے غافل رہیں یا کمزور ہوں اور نبھانے کی طاقت نہ رکھتے ہوں۔ تو یہ ذمہ داری عام مسلمانوں پر بھی ہے۔ یتیم اور بیوہ کی پرورش بہت بڑے اجر و ثواب کا کام ہے۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی دونوں ساتھ والی انگلیوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا:

انا وكافل الیتیم كھاتین فی الجنة یتھ

”میں اور یتیم کا پرورش کرنے والا جنت میں اس طرح ساتھ ساتھ ہوں گے“ اور اگر یہ بات بھی معتبر نہ آئے تو ان کی کفالت کی ذمہ داری بیت المال پر ہے۔

علاوہ ازیں موجودہ دور میں اس کا حل برادری کی تنظیم ہے۔ جس کی طرف پہلے اشارہ کیا جا چکا ہے۔ کہ ہر برادری، برادری کی سطح پر اپنا بیت المال قائم کرے جس سے پس ماندگان کی وقتی امداد کے

۱۔ بیہ زندگی از مفتی محمد شفیع صاحب ص ۵۱، ۵۲ بحوالہ ہدایہ ص ۶۷۹

۲۔ بخاری الادب۔ باب فضل من یعول یتیمًا۔

علاوہ کئی دوسرے فوائد بھی حاصل ہو سکتے ہیں۔ جو بیمہ کمپنی میسر نہیں آ سکتے۔

اب ہم ان بیمہ کمپنیوں یا سماجی تحفظ دینے والے ادارہ کا چند پہلوؤں میں بیت المال سے موازنہ

بیمہ کمپنی اور بیت المال کا تقابلی مطالعہ

پیش کرتے ہیں :

۱۔ بیمہ کمپنی صرف اس شخص کی امداد کرتی ہے جو بیمہ دار ہو، عام لوگوں سے اس کا کچھ تعلق نہیں ہوتا، جبکہ بیت المال ہر مصیبت زدہ اور پریشان حال کی امداد کو پہنچاتا ہے۔ خواہ اس نے بیت المال میں عمر بھر ایک پیسہ بھی جمع نہ کر لیا ہو یا وہ جمع کرنے کے قابل ہی نہ ہو۔

۲۔ بیمہ کمپنی کے بیمہ دار یا امیر طبقہ کے لوگ ہوتے ہیں یا متوسط طبقہ کے جو کچھ بچت کر سکتے ہوں اور وقت آنے پر یہی لوگ بیمہ کمپنی سے فائدہ بھی اٹھاتے ہیں۔ جبکہ بیت المال سے فیض یا بھوننے والا بالعموم غریب طبقہ ہوتا ہے جو بچت تو کیا کرے گا، اکثر مقروض ہی رہتا ہے۔

۳۔ بیمہ کمپنی ایک خالص سودی کاروباری ادارہ ہے اور صرف منافع کے حصول کی خاطر یہ دھندہ کرتا ہے۔ تعاون اور سماجی تحفظ محض ایک ڈھونگ ہے۔ وہ جمع شدہ رقموں کے سود سے کچھ حصہ بیمہ داروں کی نذر کرتا ہے۔ باقی سب کچھ اس کا اپنا ہی ہوتا ہے۔ اس کاروبار میں اس کا اپنا منافع کتنا ہوتا ہے اس کا اندازہ اس بات سے لگائیے کہ ۱۹۶۵ء میں امریکہ کی بیمہ کمپنیوں کو اپنے بیمہ داروں سے ۹۸ ارب ڈالر کی رقم وصول ہوئی اور اس رقم میں سے انہوں نے صرف ۴ ارب ڈالر اپنے بیمہ داروں کو ادا کئے۔ اس طرح ان لوگوں نے ۹۴ ارب ڈالر کی رقم اپنے پاس جمع کر لی ہے۔

گویا بیمہ کمپنی کا کاروبار بنکوں کے کاروبار سے بھی زیادہ نفع بخش ہے۔ اور معیشت پر اس کے بعینہ وہی اثرات مرتب ہوتے ہیں جو سود سے ہوتے ہیں۔ یعنی عوام کی دولت سے فائدہ صرف امیر طبقہ ہی اٹھاتا ہے۔ بالفاظ دیگر گردش دولت کا رخ غریب سے امیر کی طرف ہوتا ہے اور یہ اسلامی روح کی عین ضد ہے۔

جبکہ بیت المال کوئی کاروباری ادارہ نہیں۔ وہ صرف حاجت مندوں کی حاجت روائی کے

لیئے قائم کیا جاتا ہے جس میں اختیار سے رقوم وصول کر کے غریبوں تک پہنچائی جاتی ہیں۔
 ۴۔ بیمہ کے نظام کو تعاون و تکافل کا نام دینا دراصل خالصت سے چشم پوشی ہے۔ بیمہ کمپنی ہر بیمہ دار سے علیحدہ علیحدہ دو طرفہ معاہدہ کرتی ہے۔ اور کوئی بھی بیمہ دار دوسرے بیمہ دار سے کسی اخلاقی یا قانونی رشتے میں منسلک نہیں ہوتا اور نہ ہی وہ ایک دوسرے کے نقصان کی تلافی کے پابند ہوتے ہیں۔ نقصان کی تلافی یا بیمہ کی رقم ادا کرنے کی پابند صرف بیمہ کمپنی ہوتی ہے۔ بیمہ کمپنی کے اس تعاون و تکافل کے دعوے کے باطل ہونے کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت ہو سکتا ہے کہ خود بیمہ کمپنی کے مالکوں تک کے لیے یہ ضروری نہیں ہوتا کہ وہ خود بھی اس کمپنی کے بیمہ دار بنیں۔ گویا جن خوبیوں کا وہ دن رات پروپیگنڈہ کرتے ہیں ان پر وہ خود ایمان لاتے ہیں اور نہ ہی اس پر عمل پیرا ہونا پسند فرماتے ہیں۔

اس کے برعکس بیت المال کا یہ حال ہے کہ اسے قائم کرنے والے سب سے پہلے خود اس پر ایمان لاتے اور اس کے حصہ دار بنتے ہیں، اگر وہ اس قابل ہوں۔ اور تعاون و تکافل کی یہ صورت کہ اس معاشرہ میں اگر ایک شخص کو کوئی تکلیف پہنچے تو دوسرا فوراً اس کی مدد کو اٹھ کھڑا ہوتا ہے اور بیت المال کی طرف رجوع تو آخری چارہ کار کی صورت میں ہوتا ہے۔

۲۔ پراویڈنٹ فنڈ

اسی طرح کا ایک مسئلہ سرکاری، نیم سرکاری اور بعض دوسرے تجارتی اداروں کے ملازمین کے پراویڈنٹ فنڈ کا ہے۔ جس میں کچھ رقم تو ملازموں کی اپنی تنخواہ سے ماہوار وضع ہوتی اور جمع ہوتی رہتی ہے۔ پھر اس کے ساتھ سود و ر سود کے حساب سے اس میں اضافہ ہوتا رہتا ہے۔ اب اس سود کی رقم کا کیا کیا جائے۔ یہ مسئلہ ان لوگوں کے لیے خاصی الجھن کا سبب بنا ہوا ہے۔ جو سود کو حرام سمجھ

لے عموماً یہ سمجھا جاتا ہے کہ پراویڈنٹ فنڈ کا مسئلہ اضطراری ہے۔ یہ حکومت یا اداروں کا ایک طرف فیصلہ یا شرط ہوتی ہے اور ملازم اس سلسلہ میں مجبور ہوتا ہے۔ حالانکہ یہ بات لاعلمی کی بنا پر کہی جاتی ہے۔ اگر کوئی سود نہ لینا چاہے تو اسے کوئی مجبور نہیں کرتا۔ علاوہ ازیں پراویڈنٹ فنڈ کے معاہدہ قائم کی پشت پر جو شرائط لکھی ہوتی ہیں ان کی شقی علا میں یہ بات وضاحت سے درج ہے کہ جو شخص سود نہ (باقی حاشیہ اگلے صفحہ پر ہے)

کر لے قبول کرنا گوارا نہیں کرتے۔ بعض لوگوں نے چند ایک مصلحتوں کے پیش نظر اس کو لے لینا جائز قرار دیا ہے۔ بشرطیکہ اسے اپنے استعمال میں نہ لایا جائے بلکہ :

۱۔ اسے غریبوں اور یتیموں میں تقسیم کر دیا جائے۔

ب۔ اگر بنک سے قرض لینے کی ضرورت پڑے تو اس سود کی جگہ یہ رقم ادا کر دی جائے۔

ج۔ گورنمنٹ جو ناجائز قسم کے ٹیکس عائد کرتی ہے۔ ایسی ذات میں یہ سود کی رقم صرف کر دی جائے۔

مگر جب ہم اللہ اور اس کے رسول کے احکام پر نظر ڈالتے ہیں تو یہ ساری مصلحتیں دھری کی دھری رہ جاتی ہیں۔ لہذا اس گندگی سے بہر صورت پرہیز لازم ہے۔ پہلی صورت بظاہر ستم نظر آتی ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد ملاحظہ فرمائیے :

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا لَكُمْ
مِنَ الْأَرْضِ وَلَا تَكْسَبُوا الْبَيْتَ مِنْهُ تَنْفِقُونَ (۲/۲۶۷)

”اے ایمان والو! اپنی پاکیزہ کمائی سے خرچ کرو اور ہم نے تمہارے لیے جو کچھ زمین سے نکالا ہے اس میں سے ناپاک چیز خرچ کرنے کا قصد مت کرو۔“

اور یہ تو ظاہر ہے کہ سود جیسی حرام اور ناپاک چیز ناپاک نہیں ہو سکتی۔

دوسری اور تیسری صورت اس سے بھی بُری ہے کہ انسان سود لے بھی اور دے بھی۔ صرف اپنی ذات پر خرچ نہ کرے۔ تو ایک مسلمان کے لیے یہ تجارت بہت ہی خطرناک ہے جو بالآخر اسے

(پچھلے صفحہ کا حاشیہ) لینا چاہیے، نہ لے لے کوئی مجبوری نہیں۔

اصل معاملہ یہ ہے کہ انسان فطراناً حلیم واقع ہوا ہے لہذا جو مال اس راہ سے آتا ہے اسے چھوڑنے کو جی نہیں چاہتا۔ مگر جو لوگ کچھ دیندار قسم کے ہیں وہ سودی پیسہ حرام ہی سمجھتے ہیں لیکن اُسے چھوڑنا بھی نہیں چاہتے۔ اب ابھن یہ بن جاتی ہے کہ لے لے سے کر کریں کیا؟

لیکن اب یہ مسئلہ علماء کے زیر بحث نہ آنا چاہیے۔ کیونکہ ضیاء الحق مرحوم نے اس کے متبادل حل کو قانونی شکل دے دی ہے اور وہ یہ ہے کہ جو شخص سود نہ لینا چاہے نہ لے۔ اور اس کے عوض اسے یہ رعایت دیکھی ہے کہ وہ کسی وقت بھی اپنی جمع شدہ رقم کا ۸۰٪ بطور قرض حسنہ لے سکتا ہے جسے وہ بعد میں بالاقساط اپنی تنخواہ سے کٹوا دیا کرے گا۔

مسکمل سود کی لپیٹ میں لے آئے گی حضرت نعمان بن بشیر کی مشہور حدیث جو بخاری اور مسلم دونوں میں موجود ہے اس کے الفاظ ہیں ومن وقع فی الشبهات وقع فی الحرام (جو شہید والی چیزوں میں جا پڑا وہ بالآخر حرام میں بھی جا پڑے گا) اس بات کا ان لوگوں کے پاس کیا جواب ہے۔
لہذا ایک مسلمان کے لیے محفوظ ترین راستہ یہی ہے کہ مصلحت کو شیوں کو اللہ کے سپرد کرے اور اپنے آپ کو بہر حال اس نجاست سے محفوظ رکھے۔

۳۔ بنکوں کے چالو کھاتے اور شراکتی کھاتے

ضیاء الحق مرحوم نے پاکستان کے بنکوں سے سود کے خاتمہ کا اعلان کیا تو اس سے پہلے بنکوں میں تین طرح کے حسابات یا کھاتے ہوتے تھے:

۱۔ کرنٹ اکاؤنٹ (SAVING ACCOUNT) یا چالو کھاتے۔ ان کھاتوں میں عموماً وہ لوگ حساب کھلاتے ہیں جو کسی قیمت پر سود لینا گوارا نہیں کرتے اور محض حفاظت کی خاطر اپنی رقموں کو بنکوں میں رکھتے ہیں۔
۲۔ سیونگ اکاؤنٹ (SAVING ACCOUNT) یا بچت کھاتے۔ ایسے کھاتے عموماً تھوڑی تھوڑی رقم جمع کرنے والوں کے لیے مختص ہیں۔ ان کی جمع شدہ رقم پر انہیں سود تو ملتا ہے لیکن شرح سود نسبتاً کم ہوتی ہے۔ ایسے کھاتوں سے ایک مقررہ حد کے اندر اندر ہفتہ میں دو بار حسب ضرورت رقم نکلائی بھی جاسکتی ہے۔

۳۔ فیکسڈ ڈپازٹ (FIXED DEPOSIT) یا امانت کھاتے۔ ایسے کھاتوں میں بڑی رقم ایک معینہ مدت مثلاً تین سال یا چار، پانچ بلکہ اس سے بھی زیادہ مدت کے لیے رقم جمع کرائی جاتی ہے۔ ایسی رقم پر شرح سود سیونگ بنک سے کافی زیادہ مل جاتی ہے۔ رقم جس قدر بڑی اور عرصہ لمبا ہوگا اسی حساب سے شرح سود بھی زیادہ ہوگی۔ اس کھاتے سے عام حالات میں مقررہ مدت سے پیشتر رقم نکلوانا مشکل ہوتا ہے۔

ضیاء الحق مرحوم کے دور میں ۱۹۸۰ء میں بنکوں میں شراکتی کھاتے کو (PROFIT LOSS SHARES) یعنی نفع و نقصان میں حصہ داری) کھولے گئے۔ جسے مختصر کر کے P-L-S کہا جاتا ہے۔ گویا اب ہر شخص مختار تھا کہ اپنا حساب P-L-S میں کھولے یا بچت کھاتوں میں۔ گویا بنکوں میں بیک وقت

دونوں طرح کے حسابات چل رہے تھے۔ باہم یہ اعلان کیا گیا کہ عنقریب سابقہ معاہدات ختم ہونے کے ساتھ سوڈنک اور فنڈ کھاتے ختم کئے جائیں گے۔ چنانچہ یکم جولائی ۱۹۸۵ء کو یہ کھاتے ایک اعلان کے ذریعہ ختم کر دیے گئے۔ اور اب بنگوں میں یا تو چالو کھاتے ہیں یا شراکتی کھاتے۔

چالو کھاتے | جو لوگ سوڈنک کے سلسلہ میں انتہائی محتاط ہیں وہ پہلے ہی اپنا حساب چالو کھاتے میں رکھتے تھے اور اب بھی اس کھاتے میں رکھتے ہیں۔ وہ اب اپنا حساب شراکتی کھاتوں میں کیوں منتقل نہیں کرتے اس کا جواب آگے 'شراکتی کھاتے' کے بیان میں آ رہا ہے۔ البتہ ان لوگوں کے لیے بھی ایک بات الجھن کا باعث بنی رہتی ہے۔ جو یہ ہے کہ یہ درست کہ وہ خود سوڈنک نہیں لیتے۔ مگر بنگ تو ان کی رقوم سے سوڈی کاروبار کرتے اور نفع کماتے ہیں۔ اگر وہ بنگ کے پاس چھوڑتے ہیں تو بنگ اس رقم سے مزید سوڈی کاروبار بھی کرے گا۔ اور یہ بات اللہ تعالیٰ کے ارشاد

وَلَا تَعَاوَنُوا عَلَى الْإِثْمِ وَالْعُدْوَانِ

"گناہ اور زیادتی کے کاموں میں تعاون مت کرو"

کی خلاف ورزی ہے۔

گویا یہ مسئلہ بھی پراویڈنٹ فنڈ کے سوڈنک سے ملتا جلتا مسئلہ ہے۔ بنگ چالو کھاتوں پر سوڈنک نہیں دیتے مگر خود تو لیتے ہیں۔ لہذا حفاظت کی خاطر اپنی رقوم کو بنگ کے چالو کھاتے میں رکھنا ایک خطرناک جواز ہے۔ اور جو لوگ سوڈنک کے معاملہ میں اور بھی سخت ہیں۔ وہ چالو کھاتے میں بھی اپنی رقوم نہیں رکھتے بلکہ ان کی حفاظت کا انتظام گھر پر ہی یا دوسرے ذرائع سے کر لیتے ہیں۔

اور بعض لوگ سوڈنک کی حرمت کے قائل ہونے کے باوجود اپنی رقوم محض اس خیال سے بچت کھاتوں میں رکھتے ہیں۔ کہ آخر ہمارے پیسے سے کیا ہوا سوڈنک کے پاس کیوں رہنے دیں۔ وہ اسے بنگ سے وصول کر کے انہیں مصارف میں خرچ کرتے ہیں جن کا پراویڈنٹ فنڈ میں ذکر کیا گیا ہے لیکن ہمارے نقطہ نظر سے ان کا یہ اقدام درست نہیں۔ جس کی وجہ پہلے ذکر ہو چکی ہے۔

شراکتی کھاتے | شراکتی کھاتوں میں چند در چند ایسے اقدامات کئے گئے ہیں جن سے بظاہر یہی تاثر ملتا ہے کہ شاید فی الواقع یہ نظام سوڈنک سے پاک ہو گیا ہے مثلاً حصہ

منافع فریقین کے سمجھوتے سے طے پاتی ہے۔ کاغذات میں اس چیز یا اشارے کا بھی اندراج ہوتا ہے۔

جو سرمایہ سے خریدی گئیں، شرح منافع کا بھی چھ ماہ بعد اعلان ہوتا ہے۔

لیکن کئی ماہیں ایسی بھی ہیں۔ جو سودی نظام کے ضروری اجزاء ہیں۔ ان کا صرف نام تبدیل کر کے انہیں بحال رکھا گیا ہے۔ مثلاً پہلے شرح سود فی صد روپیہ سالانہ ہوتی تھی۔ اب شرح سود کا نام مارک اپ (MARKUP) ہو گیا ہے اور یہ فی ہزار روپیہ یومیہ کے حساب سے ہوتا ہے۔ مثلاً پہلے بنک ۱۵ یا ۱۶ فیصد سالانہ شرح سے سرمایہ مہیا کرتے تھے اب ۴۲ پیسے یومیہ مارک اپ کے حساب سے جو ۲۰-۱۵٪ بنتا ہے۔

اسی طرح DISCOUNT یا متی کا نام شراکتی کھاتوں میں (MARK DOWN) مارک ڈاؤن ہو گیا ہے۔ اور اس کا بھی مفہوم بالکل اسی طرح کا ہے جو ڈس کاؤنٹ کا ہے۔

بنک پہلے بھی کسی طرح کی نقصان کی ذمہ قبول نہیں کرتا تھا اور اب بھی سارا نقصان مضارب کے کھاتہ میں ڈال دیتا ہے۔ اور یہی وہ فرق ہے جو تجارت کو سود سے ممتاز کرتا ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جن علماء نے اس نئے نظام کا بنظر غائر جانچ لیا ہے وہ کہتے ہیں کہ اب بھی سودی اپنی نئی شکل میں جلوہ گری کر رہا ہے۔ اور سود کے درمیان بیع کو روکر سود کو حلال کرنے کی کوشش کی گئی ہے جیسا کہ بیع عینہ کی صورت میں ہوتا ہے۔

۴۔ انعامی بانڈ (PRISE BOND)

آج کل عوام میں انعامی بانڈز کا بھی خوب چرچا ہے اور ان پر ملنے والے انعامات کا بھی یہ دراصل سود اور قمار کی مرکب شکل ہے۔ یہ کاروبار حکومتی سطح پر کیا جاتا ہے۔ حکومت کو جب سرمایہ کی ضرورت پیش آتی ہے تو وہ اس ذریعہ سے سود کا نام لینے غیر عوام سے روپیہ حاصل کرتی ہے طریق کار یہ ہے کہ آج کل حکومت اسلامی جمہوریہ پاکستان نے ۵۰ روپے، ۱۰۰ روپے، ۵۰۰ روپے اور ۱۰۰۰ روپے کے بانڈ (سرکاری تمسکات) چھاپ رکھے ہیں جو کسی بھی وقت پر بنک سے کیش بھی کرواے جاسکتے ہیں۔ ان پر نمبر بھی اسی طریق پر طبع کئے جاتے ہیں جیسا کہ کرنسی نوٹوں کے ہوتے ہیں۔ ان میں سے ہر قسم کے بانڈ کی فروخت کی اور پھر قرعہ اندازی کی باری دو ماہ بعد آتی ہے۔ مثلاً جنوری ۱۹۹۱ء میں ۱۰۰ روپے بانڈوں کی باری ہوگی۔ اور مارچ میں ۵۰ روپے والے بانڈوں کی قرعہ اندازی ہوگی اور قرعہ میں آنے

والے نمبروں کا اعلان کر دیا جائے گا۔ اس طرح باری باری ہر قسم کے بانڈ کی قرعہ اندازی ہوتی رہتی ہے۔ جو نمبر قرعہ اندازی میں نکلیں وہ جس شخص کے پاس موجود ہوں گے وہ انہیں سٹیٹ بینک آف پاکستان یا قومی بچت کے کسی مرکز میں دکھلا کر اعلان شدہ انعام حاصل کر سکتا ہے۔

یہ کاروبار چونکہ حکومت خود چلا رہی ہے۔ لہذا اسے خاص فروغ حاصل ہوا ہے۔ ہر دو ماہ بعد جو انعامات تقسیم ہوتے ہیں۔ وہ دراصل دو ماہ کا اس جمع شدہ رقم کا سود ہوتا ہے جو سب محترمہ داروں میں تقسیم کرنے کے بجائے قرعہ اندازی کے ذریعہ چند افراد کو دے دیا جاتا ہے۔ اس کاروبار میں اس ناپاک اور حرام چیز یعنی سود کا نام "انعام" رکھ دیا گیا ہے۔ تاکہ عام لوگ سود کے نام سے بدگ نہ جاہیں۔ اور قرعہ اندازی کے ذریعہ چند افراد کو یہ رقم عطا کرنے کے لحاظ سے یہ کاروبار میٹر یا قمار کی تعریف میں آتا ہے۔

۵۔ متفرق ادارے

سودی کاروبار انہی مشاغل پر منحصر نہیں۔ اگر بینک سودی کاروبار کرتے ہیں تو ڈاکخانہ دلے بھی کرتے ہیں، قومی بچت کے مراکز بھی اور ہاؤس بلڈنگ فنانس کارپوریشنیں بھی۔ علاوہ ازیں بہت سے سرکاری، نیم سرکاری اور نجی ادارے ایسے ہیں جو سود پر روپیہ لے کر اپنا کاروبار چلاتے ہیں۔ اگر تاجروں اور صنعت کاروں کی لگنت میں مبتلا ہیں تو اقساط پر اشیاء فروخت کرنے والوں نے بھی بہت سی اشیاء کو اپنے احاطہ میں لے لیا ہے۔ اور گورنمنٹ کا تو شاید ہی کوئی ادارہ ایسا ہوگا جس میں سود کسی نہ کسی شکل میں جلوہ گر نہ ہو۔ خواہ اس سود کا نام جربانہ یا کچھ اور رکھ لیا جائے پچھلے دنوں جب دفعتی شرعی عدالت نے سود کے خلاف فیصلہ سنایا تو پاکستان کے دستور کی ۲۲ دفعات کی نشان دہی کی گئی۔ اسی سے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ معاشرہ میں سود کا جال کہاں کہاں تک پھیلا ہوا ہے۔ بہر طرف ہی فضا سود کے اثرات سے سموم ہو چکی ہے۔ اس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ پیش گوئی پوری ہو رہی ہے کہ ایک زمانہ ایسا آئے گا کہ اگر کوئی سود سے بچا بھی رہے گا تو سود کا غبار ضرور اس تک پہنچے گا۔

بائیں ہمہ بات و ثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ اگر آج بھی کوئی شخص سود سے بچنے کا عزم کرے

تو وہ بچ سکتا ہے۔ البتہ اگر ناقابل علاج چیز ہے تو وہ انسان کی ہل من مزید کی ہوس ہے۔ اگر ایک تاجر ایک لاکھ کے سرمایہ سے بنک کی ملی بھگت سے چار لاکھ کا کاروبار کرنا چاہتا ہے تو وہ اسے اضطراب کا نام کیوں دیتا ہے۔ اور اگر کوئی چیز درآمد کرتا ہے تو وہ پوری رقم پیشگی جمع کر کے سود سے بچ بھی سکتا ہے۔ جہاں تک میں سمجھ سکا ہوں وہ یہی ہے کہ اضطراب کہیں بھی نہیں۔ البتہ حلال کمائی کم ہوتی ہے جس پر انسان اکتفا نہیں کرتا۔ ہاں اگر فی الواقعہ کہیں اضطراب ہو تو وہ گناہ نہیں اسے اللہ تعالیٰ ضرور معاف فرما دے گا۔ محض زیادہ کمائی کی خاطر سود میں خود غوث ہونا پھر اسے اضطراب کا نام دینا ڈھٹائی نہیں تو اور کیا ہے۔

سود سے نجات | اگر سودی دھند کرنے والے ادارے ہر طرف بکھرے ہوئے ہیں تو ایسے ادارے بھی موجود ہیں جو مضاربت اور شراکت کی بنیادوں سے سرمایہ کو ٹیٹا کرتے ہیں۔ مثلاً جوائنٹ سٹاک کمپنیاں اور کوآپریٹو سوسائٹیاں تجارتی بنیادوں پر ہی کاروبار کرتی ہیں۔ علاوہ ازیں آج بھی کئی ایسے دیانتدار تاجر موجود ہیں جو مضاربت کی شرائط پر رقوم قبول کرتے اور مقررہ وقت پر طے شدہ شرائط کے مطابق منافع بھی ادا کرتے ہیں اور بوقت ضرورت ایک ماہ کے نوٹس پر رقم بھی واپس کر دیتے ہیں۔

بنکوں سے سود کے اخراج کے سلسلہ میں پاکستان اس وقت تجرباتی دور سے گزر رہا ہے جبکہ بعض اسلامی ممالک اس میدان میں بہت آگے نکل چکے ہیں۔ مختلف اسلامی ممالک میں ایسے گیارہ بنک قائم ہو چکے ہیں۔ جو خالص تجارتی بنیادوں پر اور شرعی احکام کے مطابق کام کر رہے ہیں۔ آج سے ساڑھے دو سال قبل جولائی ۱۹۸۱ء کے ماہنامہ ترجمان القرآن میں خلیل حامدی صاحب کا ایک مضمون بعنوان اسلامی بنکوں کی عالمی تحریک شائع ہوا تھا۔ اس مضمون میں ان بنکوں سے متعلق کافی تفصیلات آگئی ہیں۔ انہی بنکوں میں سے ایک بینک مصرف فیصل الاسلامی البحرین (Faisal Islamic Bank of Bahrine) بھی ہے جس کی تین شاخیں پاکستان میں بھی کھل چکی ہیں لاہور شاخ کا پتہ ۴۲ شاہراہ قائد اعظم۔ لاہور ہے۔ یہ بینک عام بنکوں کے وہ وظائف بھی پورے کرتے ہیں جن میں سود کا شائبہ تک نہیں ہوتا۔ جیسے مثلاً ترسیل زرخواہ بینک ڈرافٹ کی شکل میں ہو یا ٹیلی گرانٹ ٹرانسفر یا ہیل ٹرانسفر یا مسافر چیک یا امانتوں کے لیے لاکرز وغیرہ ایسے کام ہیں جن پر بینک معمولی سی کمیشن یا فیس لیتے

ہیں۔ اور ان کے علاوہ شرعی بنیادوں پر کاروبار بھی کرتے ہیں۔ اور درآمد و برآمد کا کام بھی لطف کی بات یہ ہے کہ ان بنکوں کو سودی بنکوں کی نسبت بہت زیادہ پذیرائی ہوئی ہے۔ اندریں صورت لوگوں پر اس لحاظ سے بھی اللہ کی حجت پوری ہو چکی ہے۔ اب بھی اگر کوئی شخص سود کی لعنت میں مبتلا ہونا یا رہنا چاہتا ہے تو وہ اس کی اپنی گردن پر ہے۔

مراجع و مصادر

- ۱۔ قرآن کریم
- ۲۔ کتب احادیث حسب ضرورت
- ۳۔ اصول معاشیات (گیارہواں ایڈیشن) پروفیسر منظور علی شیخ
- ۴۔ بنیادی معاشیات (جلد اول طبع سوم) محمد حسین چوہدری صدر شعبہ معاشیات
- ۵۔ سود (چھٹا ایڈیشن) مولانا ابوالاعلیٰ مودودی
- ۶۔ اسلام اور جدید اقتصادی نظریات پروفیسر منور حسین چیمہ
- ۷۔ سیرت النبی جلد اول شبلی نعمانی
- ۸۔ متفرق رسائل و حسب راند حسب ضرورت۔